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B E S Z É D ,
a melylyel

Kiss Mór
a jog- és államtudoinányok doktora, a pandekta jog ny. r. tanára, a 
nagyszebeni katonai tudományos egylet tiszteletbeli tagja, Kolozsvár 
sz. kir. város törvényhatósági bizottságának, az I. alapvizsgálati, a jog
tudományi államvizsgálati és az államtudományi államvizsgálati bizott
ságoknak tagja. A jog- és államtudományi karnak i 892/3, és 1901/2. 
tanévben volt dékánja és az 1893/4. és 1902/3-ik tanévben volt pro- 

dekánja, e. i. Rector Magnificus

I.

AZ ÜNNEPET MEGNYITOTTA.
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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!
Igen tisztelt vendégeink!

Az erkölcsi világrend fennállásának alapja: a 
jó diadala a rossz, az erény győzelme a gonosz 
fölött és az emberiség életének nem volt olyan szaka, 
midőn az emberi lét magasabb formája: a nemzetek 
individualitásán nyugvó állami élet intézményeiből 
a jó jutalmazásának és a rossz megtorlásának esz
méje, minden kor sajátos fölfogásához képest, a 
vezérlő gondolat szerepét ne játszotta volna. Ezzel 
a gondolattal van az emberi czivilizáczió, az emberi 
faj megnemesedésének fejlődési folyamata össze
forrva. És ez a gondolat uralkodik a mi körünkben 
is, midőn évről-évre, egyetemünk alapításának év
fordulóján — most már 33-ik ízben — gyülekezünk 
a végből össze, hogy azt a jót, mely az ifjú, kitartó, 
a szoros kötelesség határait túllépő munkássága 
révén, a közre is háramlik, Kolozsvár sz. kir. város 
nagylelkű alapítványának és más jóltevőink kegyes 
adományainak segítségével elismerésben és jutalom
ban részesítsük.

A nemzeti lét, vagy nemlét problémája ma már 
a nemzeti kultúra kérdésévé vált. A nemzetek létük 
és fönnmaradásuk föltételeit csak önmagukból merít
hetik, mert az ő létjogosultságukat codexek sem
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meg nem állapíthatják, sem nem biztosíthatják. Függ 
az kizárólagosan az ő nemzeti erejüktől, a nemze
teknél egymástól elválaszthatatlan anyagi és szellemi, 
vagy erkölcsi erők bizonyos sommájától, melyek 
egyes embereknél nagyon különböző arányok mel
lett jelentkezhetnek, az emberiség csoportjait maga
sabb egységbe fűző nemzeteknél azonban egymással 
bensőleg és meg nem különböztethető módon van
nak összeforrva.

Prekarius azoknak az államoknak léte, puszta 
tengődés az ő életük, ha ezt csak az ú. n. nemzet
közi egyensúly pillanatnyi szükségletei tartják fönn. 
Biztosított jövője csak az oly nemzetnek lehet, mely 
exisztencziája alapjait a saját nemzeti erejéből meríti. 
És ennek a nemzeti erőnek egyedüli tápláló forrása 
a nemzeti kultúra. Nemzeti gazdaság, nemzeti ipar 
és kereskedelem, nemzeti művészet és tudomány: 
ezek adják a nemzeti szervezet részére az életerőt 
föntartó vért és a nemzeti kultúra fénylő csillag
rendszerében bizonyára a tudomány az, mely a köz
ponti nap helyét tölti be.

E tudományok ápolásának czélja teremtette meg 
az egyetemeket, melyek hosszú időn át csakis ezt 
a czélt szolgálták, mígnem az idők folyamában az a 
második föladat is járúlt az előbbi czélhoz, hogy 
az egyetem a gyakorlati élet részére a szakképzés 
hivatását is teljesítse. Oly föladat, mely főleg hazai 
viszonyaink között immár túlsúlyra jútott és az 
eredeti czélt, a tudománynak önmagáért való műve
lését könnyen háttérbe szoríthatja. Senkinek sem 
júthat eszébe kifogást emelni az ellen, ha a mai
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kor egyetemeinek nagy és döntő szerep jut a gya-i 
korlati életpályákra lépő ifjak tudományos képzése 
körül. De soha sem szabad ennek akként történnie, 
hogy hatása alatt a tudománynak önmagáért való 
művelése csorbát szenvedjen.

A tudományos szakképzést nem szabad a tudo
mányos igazságok, mint eredmények, dogmaszerű 
közlésére szorítani. Az ifjúnak végig kell haladnia 
azon a hosszú és fáradtságos úton, mely az egyes 
tudományos igazságok fölismeréséhez vezet, más
különben a tudományos ismeret ingatag alapon 
nyugszik, mely mellett a gyakorlati élethivatás köny- 
nyen a mesterség színvonalára süllyedhet.

De még ez sem elegendő. Mert meg kell az 
egyesek részére az utat arra nézve is nyitni, hogy 
az igazság kutatásának nehéz útját önerejükön kisért
sék meg, hogy elsajátítsák a tudományos igazság 
kutatásainak módszereit és így fejlesszék erejüket a 
tudomány szolgálatára és előbbre vitelére.

Minél nagyobb körre terjed azoknak a száma, 
kik ily iskolán mennek keresztül, annál erőteljesebb 
lesz a nemzeti kultúra központi égi testének, a 
nemzeti tudománynak a nemzeti erőre meleget, 
fényt, életet árasztó ereje. És ebből a szempontból 
kiszámíthatatlan az az áldásos hatás, melyet az egye
temi ifjakkal a tudományos kutatás terén nemes 
versenyre hivó pályadijak gyakorolnak.

Kolozsvár sz. kir. város közönsége valóban 
hazafias és nemzeti ténynyel örökítette meg nevét, 
midőn oly alapot létesített, mely ifjaink részére 
évről-évre megnyitja a legnemesebb szellemi kúzde-
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lem pályáját. Fogadja ezért, mint minden hasonló 
alkalommal, úgy most is, midőn a pályázatok ered
ményeiről a nyilvánosság előtt beszámolni kívánunk, 
a mi hálás köszönetünket!

Mielőtt azonban az idei pályázatok eredményé
nek bemutatására térnénk át, tiszteletre méltó hagyo
mányainknak hódolva, fölkérem Kossutány Ignácz 
kartársamat, a jog- és államtudományi kar e. i. pro- 
dékánját, szíveskedjék az évzáró és pályadij-kiosztási 
ünnep sorrendjébe fölvett értekezését fölolvasni.



AZ ÚJ HÁZASSÁGI JOG ELSŐ 10 ÉVE.

Előadta

KOSUTÁNY IGNÁCZ,

a jog- és államtudományok doktora, az egyházjog nyilv. rend. tanára, 
az első alapvizsgálati bizottság tagja, az állam-tud. államvizsg. bizottság 

elnöke, a jog- és államtudományi kar e. i. prodekánja.





Tekintetes egyetemi Közgyűlés!

Az 1848: 20. t.-cz. nem a legkisebb azon 
alkotások közűi, melyek az űj Magyarország poli
tikájának alapjait megvetették. Az egyház és állam 
közötti viszony kilenczedfél század óta e törvény- 
czikkben ért arra a pontra, hol eddig követett irányát 
megváltoztatta, az államegyház elvét elhagyta és jövő 
iránya gyanánt a törvényesen bevett felekezetek közti 
teljes egyenlőséget és viszonosságot tűzte ki maga 
elé. A törvény szövege alig hosszabb, mint czíme. 
Nagy merészen kimond egy elvet, melynek meg
valósítása nálunk hatalmasabb államok erejét a vég
sőkig feszitette, aztán egy jobb idő szerencsés csil
lagzatára bízza, hogy a mit ő kimondott, abból 
egykor valóság legyen. El is telt 20 esztendő, inig 
a merész szavak valóra válni kezdenek, mikor az 
1867 : 17. t.-cz. az ország izraelita lakosait a keresz
tény lakosokkal minden politikai és polgári jogok 
gyakorlására egyaránt jogosítottaknak nyilvánította. 
A rá következő évben pedig az 1868: 53. t.-cz. 
a törvényesen bevett keresztyén vallás felekezetek 
viszonosságát részletesebben is szabályozni meg
kísértette. Ez azonban mind messze maradt attól, 
hogy az 1848: 20. t.-cz. szavait beváltotta volna. 
A Deák Ferencz és Irányi Dániel által sürgetett
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szabadelvű egyházpolitika csak az ideálisták álmo
dozása maradt, mert ilyen alkotásokra a szabadelvű 
politikai pártok ereje nem volt elegendő. A Deák
párton már Lónyai miniszterelnöksége alatt a fel
oszlás jelei kezdtek mutatkozni, és se a Lónyai, se 
a Szlávy kormánynak nem volt bátorsága, hogy az 
ultramontán irányzattal szemben, mely Sennyey 
vezérlete alatt már zászlóját kezdte bontogatni, kihívó 
állást foglaljon el, annál kevésbé, mert a politikai 
helyzetet máról holnapra kiszámíthatlanná tették a 
zilált pénzügyi állapotok és az izzó Kossnth-knltnsz 
ide bent, oda kint meg a nagyvilágban a német- 
franczia háború, a vatikáni zsinat és a megvalósnlt 
olasz egység. így került le a napirendről azon 
egyházpolitika, melyet Deák Ferencz 1873 június 
23.-án tartott nagy beszédében kifejtett. Szlávy, 
Bittó, báró Wenkheim Béla, Tisza Kálmán és gróf 
Szapáry Gyula egyházpolitikája örült, ha kitérhetett 
a nagy kérdések elől és elodázhatta a megoldást. így 
hnzódott az idő lappangó lázban másik 25 eszten
deig, míg végre 1894-ben egész váratlanéi estünk bele 
az egyházpolitikai küzdelmek kellő középébe, hon
nan már nem lehetett egyebet tenni, mint küzdeni 
életre halálra, czélhoz jutni, vagy .elbukni.

Az 1894. és 1895. év nevezetes dátumok 
hazánk történetében. Az 1848: 20. t.-cz. 46 év 
múltán ekkor öltött testet azon törvényekben, me
lyek a házassági jogról, a gyermekek vallásáról, az 
állami anyakönyvekről, az izraelita vallásról, és a 
vallás szabadgyakorlásáról szólanak (1894: 31, 32, 
33; 1895: 42, 43. t.-cz.)
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Tíz éve múlt már mióta e törvények életben 
vannak és talán nem végezek felesleges munkát, 
ha e 10 év eredményére visszatekintek és kutatom 
mi teljesedett be azon nagy aggodalmakból, melye
ket e törvényekhez azoknak ellenzői és azokból a 
nagy reményekből és várakozásokból, melyeket vi
szont e törvényekhez azoknak alkotói fűztek.

Igaz, hogy tíz év nem nagy idő, egy nemzet 
életében; de mégis elég nagy arra, hogy nagy 
változásoknak legalább a kezdő mozgásai benne fel
ismerhetők legyenek. Lássunk egy pár bizonyítékot. 
1849. márcz. 4.-én proklamálta Schvarczenberg her- 
czeg az egységes és osztatlan ausztriai császárságot 
és 10 év múlva, 1859-ben már ott hevert az szét
törve Olaszország téréin. Másik 10 év múlva már 
meg is koronázták az alkotmányos magyar királyt 
1867-ben, és rá 10 év múlva 1877-ben már képesek 
voltunk a párisi közkiállításon bemutatni a világnak 
Magyarország haladását és semmi okunk nem volt 
szégyenkezni.. De mondaná valaki a most felhozott 
példák mind a nagypolitikából vannak véve, az 
1894—95. törvények pedig nem nagy politikával 

' foglalkoztak, hanem társadalmi reformnak nyitottak 
ajtót, a társadalmi változások pedig, távolról sem 
állanak be olyan gyorsan, mint a nagy politikaiak. 
Hát vegyünk pédát a társadalmi mozgalmak teréről. 
A munkás mozgalom hazánkban 1867-ben vette 
kezdetét és 10 év múlva 1878-ban munkásaink 
már kongressust tartanak, magyar- és németnyelvű 
pártlapokat adnak ki, és két év múlva 1880-ban 
már egy 20 pontból álló szocziálista programmot
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is állítanak fel és azóta szakadatlanul terjeszkednek, 
mind a mai napig. De e példa ellen is tehetné 
valaki azt a kifogást, hogy a munkás nép felette 
fogékony minden változás iránt és ez maga is meg
magyarázza, mi az oka a szoczializmus gyors elter
jedésének. Vegyük hát a példát a földművelő gazdák 
köréből, kiket aligha fog valaki azzal vádolni, hogy 
az újításokon mohón kapnának. 1850-ben szűnt 
meg a nemesi és földesúri földekkel a jobbágyi 
viszony és e változás 1860-ban már nagyon is 
szemmel látható következményeket vont maga után. 
A földbirtok eladósodott, a közép birtokos osztály 
egy része tönkre ment és sokáig nem volt képes 
az új helyzetbe magát beletalálni sem a volt nemes, 
se a volt jobbágy. A felhozott példákból követ
keztetve azt hiszem, hogy az 1894-től napjainkig 
lefolyt 10 év is elegendő arra, hogy az akkor be
hozott nagy reformoknak némi eredményei már most 
is észlelhetők legyenek.

*• •

Az 1894—5. évi törvényhozás történetének 
egyik különössége az, hogy a kik azt legjobban' 
akarták, azok vonakodtak legjobban a törvényalko
táshoz hozzáfogni, és azok mozdították azt leginkább 
előre, kik az új rendnek legnagyobb ellenségei valá- 
nak. Gróf Csáky Albin kultuszminiszter a törvény
alkotásnak egyik nagy mestere 1892 május 19.-én 
még maga nyilatkozott úgy, hogy a kivánt reformo
kat megvalósítani nem lehet, s nem múlt el rövid 
két év és a mit maga a vezér se hitt — meg lett.
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Gróf Appoiiyi Albert mindent megtett e törvények 
ellen, s épen az ő 1892 május 27.-iki beszéde után 
vált lehetetlenné, hogy a reformok a napirendről 
levétessenek. Gróf Szapáry Gyula inkább lemondott 
a ministerelnökségről, mintsem a törvényjavaslatot 
megtegye, Wekerlét meg Bécsből buktatták meg, 
mert nem akarta azokat elejteni és se a lemondás, 
se a buktatás nem tudta feltartóztatni az események 
erejét, melyet épen a róni. cath. klérus idézett fel, 
aki a javaslatnak legnagyobb ellensége volt.

„Mindez azt bizonyítja, hogy a történelemnek 
meg van a maga folyása, mely keresztül tör az 
emberek ellenállásán és érvényesül az emberek elle
nére. Az emberiség fejlődése egy folytonos folyam, 
a mely mindig előre visz. A történelem folyása az, 
hogy időbeli rendben az egyház korábban fejlődjék, 
mint az állam és hogy a már szervezett egyház 
lássa el hatósági munkával az emberi társaságot a 
még embritnnkori állam helyett. Tanítson, beteget 
ápoljon, bíráskodjék, hiteles hely legyen, házasságot 
kössön-oldjon, születések, házasságok, elhalálozások
ról anyakönyveket vezessen, hadat vezessen stb. 
stb. Eközben pedig felserdül az állam erőre, ön
tudatra, hajdani vadságából mindig többet veszít, 
mindig több erkölcsi tartalomra tesz szert és lassan 
egymásután veszi át egykori gyámolától és tanító
mesterétől az őt megillető hatalom munkáját, meg
hagyva neki az ő legsajátabb országát, melyből 
elmozdíthatlan, a hit, a vallás, és az erkölcsök 
világát. így volt ez nálunk is Magyarországon, pedig 
nálunk a történelem természetes fejlődés menetét
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negyedfélszáz esztendő óta idegen hatalom zavarta. 
De annál hirtelenebb volt lefolyása a 90-es években. 
Hirtelen lefolyása láz nélkül meg nem eshetett. Az 
1889-iki véderő törvényt kivéve, törvény ekkora 
forrongásba és izgalomba nem hozta az országot. A 
sajtó a legnagyobb lázban féket alig ismerő kritikával 
szította a szenvedélyeket, népgyűlés népgyűlést ért. A 
katholikusok országos nagygyűlése után jött a libe
rálisok országos nagygyűlése, a templomokban nyil
vános könyörgések, katholikus körök, és egye
sületek az egész országban. A parlamentben a régi 
pártkeretek recsegtek, egyesek és csoportok kiváltak, 
a legellentétesebb közjogi alapon álló pártok kezet 
fogtak, kormányok buktak. Ezek mind csak epizódjai 
voltak a válság lefolyásának, mely végre is azzal 
végződött, hogy az állam a maga munkakörét a 
felekezetektől csakugyan visszavívta.

Ezek mind élénken élnek még emlékezetünk
ben, s így ezúttal csak azzal foglalkozom, hogy 
mindaz, mit a törvényhozás két házában a törvény 
mellett és ellen felhoztak, mind az a jó, mit attól 
vártak, mind az a baj, mi miatt a törvényt kárhoz
tatták, a lefolyt tíz év alatt mentek e teljesedésbe ? 
Mindazokra mégis, miket a törvényjavaslatra nézve 
felhoztak, nem lehetek figyelemmel, csupán azokra, 
melyek a parlamentben elhangzottak. Itt is hang
zottak olyan kifakadások, mint pl. „bilincsbe veri a 
katholikus lelkiismeretet“, az ilyen pukkantó szóla
mok figyelembe nem jöhetnek. De igenis az, hogy:

1. a törvények sértik a vallásosságot és a híve
ket megfosztják vallásuktól;
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2. hogy az állam harczias indulattal tör be az 
egyházi hatalom hatáskörébe;

3. hogy az állam hatalmának túlságos kiterjesz
tése által állami absolutizmusra vezet;

4. hogy a felekezetek békéjét feldúlja, s őket 
folytonos harczra ingerli egymás ellen;

5. hogy idő előtti és csak akkor lehet róla 
szó, ha a közigazgatás országosan rendezve lesz.

Ezek már olyan állítások, melyek mellett és 
ellen szólani lehet. De azért én csak azon körül
ményekre fogok szorítkozni, melyek tömeges észlelés 
útján megfigyelhetők s ennek alapján további követ
keztetések számára biztos és szilárd alappal szol-

ilyenek :
1. Hogy a házasság kötések száma csökkeni fog;
2. hogy a törvénytelen gyermekek száma sza

porodik ;
3. hogy a házasfelek könnyen elválhatnak, s 

ez tág kaput fog nyitni a házasságok felbontásának;
4. hogy a polgári házasság lesz a nemzeti 

összeolvadás egyik leghathatósabb eszköze,
5. hogy óriási teherrel fog az állam háztartására 

nehezedni.
Lássuk az első állítást.
A házasságkötések száma volt:

1884- ben 167.528 házasság. Tehát ezer lélekre esett 10*2
1885- ben 165.299 . . » „ . KM)
1886- ban 160.793 . „ » . 9 6
1887- ben 151.624 , , . . „ 8 9
1888- ban 158.975 . . , . . 93
1889- ben 140.613 , » , . . 81

2
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1890-ben 142.683 házasság. Tehát ezer lélekre esett 8 2
1891-ben 150-825 „ * „ „ 8-6
1892-ben 162.702 » „ n 92
1893-ban 166.511 „ » 9-3
1894-ben 166.075 „ 9-2
1895-ben 153-900 „ „ „ yf 8-5
1896-ban 147.477 „ „ „ 8-1
1897-ben 151.176 ff 82
1898-ban 156.208 „ n 8-4
1899-ben 170.826 „ 91
1900-ban 169.687 „ „ „ 8-9
1901-ben 170.316 a 8-5
1902-ben 169.029 „ „ „ 8-8
1903-ban 160.221 „ 81

Történt-e csökkenés a házasságkötések számá
ban, megtudhatjuk, ha e számsor közép-arányosát 
kiszámítjuk, s ez a közép-arányos: 8'8.

1895 óta hat évben volt az arányszám 8-8 alatt 
egy évben azzal teljesen megegyezett, 
két évben az átlag fölé emelkedett.

Csökkenés 1895 óta tehát csakugyan van, de 
ez a csökkenés csekély, és ennél még nagyobb 
hullámzásokat tüntetnek fel az 1894 előtti évek. 
Kérdés már most, hogy ez a csekély csökkenés 
tulajdonítható-é az új házassági jognak, vagy nem?

Mert ismeretes, hogy a házasságkötés bármilyen 
szeszélyes és véletlen, körülményektől függőnek 
tűnjék is fel, ha azt egy-egy esetben szemléljük, 
mégis mihelyt nem egy-egy esetet nézünk, hanem 
a házasság kötéseket a maguk nagy tömegében 
észleljük, azonnal kibontakozik az a magasabb tör
vényszerűség, mely uralkodik a házasságkötések 
felett. Minden, mi az életet könnyűvé teszi, a 
házasságkötések számát is szaporítja, minden baj, 
mi az életet nehézzé teszi, a házasságok szá
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mát is csökkenti. így hullámzik együtt a házasság
kötések száma a gabona árával, a bőtermő esztendő
vel a közjóiét emelkedésével, és hanyatlik gazdasági 
válságok, pangások idején, ha nő az adó terhe, ha 
a katonai szolgálatot kiterjesztik, súlyosbítják stb. 
De hogy az új házasságijog a házasságkötések szá
mát csökkentette volna, azt nemcsak bebizonyított- 
nak, hanem még valószínűnek se tartom. Nem mintha 
törvényes intézkedésekkel a házasságkötések számát 
szaporítani, vagy csökkenteni nem lehetne. Példa 
erre az 1889: VI. t.-cz. a véderőről, mely a katonai 
tényleges szolgálat idejét egy évvel későbbre tolta 
ki, és a házasságkötések száma 1888-ról 1889-re 
158 ezerről azonnal 140 ezerre hanyatlott vissza, 
a mi a vizsgált húsz évnek legalacsonyabb száma. 
Ez azt mutatja, hogy a törvények a házasságkötések 
számában erős hullámzást képesek előidézni, de az 
új házassági jog ilyen hullámzást elő nem idézett. 
A házasságkötések számának lassú, de állandó ha
nyatlása, mely tőlünk nyugatra lakó népeknél még 
nagyobb arányú, mint nálunk, egész más okoknak 
tulajdonitható. Az új házassági törvénynek ilyen 
hatásáról csak akkor lehetne szó, ha az a házasság
kötést valamiben megnehezítette volna. Ennek azon
ban épen az ellenkezője áll, mert mindazoknak, kik 
1894 előtt házasságra léphettek, a szabadságukat nem 
korlátozta, sőt olyanokra is kiterjesztette azt, kiknek 
1894 előtt egymással házasságot kötni tiltva volt.

A törvénytelen gyermekek számaránya kitűnik 
a következő kimutatásból:

2*
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1881—1890 740.550 680.442 60.108 919 81
1891 754.866 692.392 65.474 913 87
1892 728.340 665.451 62.889 914 86
1893 774.534 709.554 64.980 916 84
1894 761.822 696.066 65.756 914 86
1895 776.042 709.980 66.062 915 85

1891— 1895 759.721 694.689 65.032 914 86
189G 760.860 695.448 65.412 914 86
1897 765.403 695.952 69.451 909 91
1898 722.650 657.989 64.661 910 90
1899 759.295 690.289 69•006 909 91
1900 768.673 697.752 70.921 908 92

1896-1900 * 755.376 687.486 67.890 910 90
1901 747.224 677.704 69.520 907 93
1902 775.641 702.939 72.702 906 94
1903 740.405 671.161 69.244 906 94

1881-től napjainkig lassan, de következetesen 
nő, a növekvés húsz év alatt ezer szülöttre 87-ről 
94-re, vagyis héttel emelkedett. Ez az emelkedés 
nagynak nem mondható, de mindenesetre figyelmet 
érdemel. Az új házassági jognak az csak akkor 
volna tulajdonítható, ha az a házasságkötést nehe
zítette volna. De ennek épen az ellenkezője áll. Az 
1894: 32. t.-cz. olyanoknak a házasságát is törvé
nyesnek ismeri el, kik azelőtt egymással törvényes 
házasságra nem léphettek, és ez szükségképen a 
törvénytelen születések csökkenését kell, hogy maga



21

után vonja, inért mindaz, mi a törvényes házasságok 
számát emeli, a törvénytelen születések számát 
apasztja.

A törvénytelen szülöttekről is áll az, mit az 
imént a házasságok számáról mondottunk, hogy 
itt nem valami lokális, hanem olyan világra szóló 
jelenségről van szó, mely mint valami árnyék nyo
mon kiséri czivilizácziónkat.

Emelkedett-e az elvált házasságok száma az új 
házassági jog befolyása alatt? Erre az 1900 évi 
népszámlálás azt feleli, hogy a törvényesen elváltak 
száma 18.474, mi a népesség számának nem is 
egy ezredrésze. így tehát aggodalmat keltő jelen
séggé az elválás nem nőtte ki magát és ha az új 
rend előtti idővel összehasonlítjuk 1890-ben az 
arányszám (0* 1 °/0) ugyanaz, mi 1900-ban. Változás 
tehát nem állott be.

Az új rend okozta teher az 1902 évi költség
vetésben öt czíin alatt összesen 2,382.389 koronába 
van felvéve, mi a mi álllami költségvetésünknek 
(1,086.865 ezer) nem több, mint V^e-od része. A 
ki tehát 456 korona adót fizet, abból egy korona 
jut az állami anyakönyvezésre. Ugyanennyi adóból 
öt koronát vesz igénybe az udvartartás és majdnem 
50 koronát a hadügyi kiadás.

A legnagyobb érdeklődést az a kérdés költheti 
fel, hogy van e valami hatása a polgári házasságnak 
a nemzeti összeolvadás folyamatára?

Mert a nemzeti összeolvadás vezet az egység 
felé, mely nélkül világtörténelmi feladatunkat meg
oldani képesek nem vagyunk. Ma van hazánkban
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8 törvényesen bevett felekezet és hét nemzetiség. 
Ha csak e két számot vetjük is egybe ez 7X8 = 56 
külön réteg, mely egymástól többé-kevésbé élesen 
válik el. Váljon ezen rétegzetre hatott-e valamiben 
az új házassági jog?

Vegyük először a felekezeteket:
Vegyes házasság volt:

1881- 5. az összes házasságoknak 7 ’26 százaléka
1886—90. „ 7-97 „
1891-95. n 8'11 „

1896. n n 9'99 „
1897. 9 • 81 „
1898. M n 9'66 „
1899. 9'79 „
1900. 10 03 „
1901, 10 00 „
1902. 10 30 „
1903. 10'2 „

A vegyes házasságok száma szaporodott és 
pedig 22 év leforgása alatt 7‘26-ról 102 %-ra emel
kedett. Ez az emelkedés azonban már 1894-et meg
előzőleg is megvolt, csak 1895-ről 1896-ra mutat
kozik ugrás 8‘ 11 %-ról—9’99°/0-ra, tehát majdnem 
2 százalékkal, ekkor megint egyenletes, lassú, de 
folytonos az emelkedés.

A felekezetek igy vesznek részt az elvegyül-
lésben:

1896 1901 1903
Legkevésbé vegyült a zsidó 3 • 91 °/0 2°/„ 3°/„
azután a római katholikus 7°/o 9„ 9 „

görög keleti. . . . 8 „ 8 „ 7 „
• görög katholikus 16 „ 16 „ 19 „

ág- evang.......... 18 „ 19 „ 20 „
evang. reform... 18 „ 19 „ 20 „
unitárius............. 43 „ 39 „ 45 „
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Legkevésbé vegyült a zsidó, legnagyobb mérték
ben az unitárius. Mind a két jelenség oka könnyen 
felismerhető, a zsidók idegenkednek a vegyííléstől, 
az unitáriusok pedig leginkább kénytelenek vegyülni, 
mert a többi felekezetek közt számuk csekély. Ezek 
közt mégis leginkább érdekelhet a zsidók vegyűlése 
a keresztényekkel.

Kereszténynyel házasságra lépett zsidó:
1895-ben 1896-ban 1901-ben 1903-ban

nő............... 110 168 186 119
férfi...........  157 252 177 221

összesen. .  267 420 363 340

Ebből a kimutatásból azt látjuk, hogy a vegyú- 
lés volt legnagyobb 1895 október, november és decem
ber hónapban, vagyis rögtön, mihelyt keresztény 
és zsidó közt a választó fal leomlott. Ettől kezdve 
a szám rohamosan apad úgy, hogy tíz év múlva az 
évnek mind a 12 hónapján át alig fordul elő több 
keresztény-zsidó házasság, mint az új rend első 
három hónapjában, és az ilyen házasságok száma 
nem emelkedő, hanem csökkenő tendentiát mutat.

1903-ban a vegyes házasságok összes száma 
15.969 volt és ennek hatása a gyermekek vallására 
a következő:

a gyermekek vallására egyezség nem létesült 
12053 esetben = 75%

a gyermekek vallására egyezség nem létesült 
3916 esetben = 24%.

Ezen utóbbi 3916 eset közül az apa vallása 
javára 1807 esetben = 46%,

az anya vallása javára 2109 esetben = 53%.
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Ebből azt látjuk, hogy a házaspárok három
negyedrésze helyeselte a törvénynek abbeli rendel
kezését, hogy a fiuk az apa, a leányok az anya 
vallását kövessék, és csak egy negyedrész élt az 
egyezkedés jogával. Ezek között ismét legtöbb a 
római kath. Egymagában több (57%), mint a többi 
felekezetek együttvéve.

Nemzetiség szerint volt ezer házasuló közt
1896-ban 1901-ben 1903-ban

í férfi 530 . . ............. 520 . ............... 529
magyar \ nő 527 .. ............. 517 . ...............526

í férfi 125 .. ............. 118 . ............... 113
német ( nő 129 .. .............  121 . ............... 116

( férfi 122 . . ............. 117 . ............... 108
tót \ nő 125 .. .............  121 . ............... 111

í férfi 142 .. ............. 160 . ............... 162
oláh ) nő 143 . . ............. 160 . ............... 162

j férfi 22 . . .............  23 . ............... 20
orosz \ nő 22 . . ............. 23 . ............... 20

í férfi 10 . . .............  11 . ............... 11
horvát \ nő 10 . . ............. 11 . ............... 11

í férfi 30 . . ............. 39 . ............... 35
szerb \ nő 30 .. ............. 29 . ............... 17

a táblázat arra tanít meg bennünket,
a nyelvbeli különbség még erősebb választó fal az 
emberek között, mint a felekezeti. Oláh, orosz, 
horvát, szerb egyátalában nem vegyül más nemze
tiséggel, a magyar, német, tót már vegyül, de alig 
számbavehető csekély számban.

A házasság, ez a nagy hatalom, mely egyesíti 
a legkülönbözőbb embereket, úgy látszik, erejét 
veszti a fajok szétválasztó erejével szemben. Külö
nösen a mi a magyarság felszívó erejét illeti, álljanak 
itt a következők:
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1900 évben magyar férfi magyar nővel házas
ságra lépett mindössze 70.814 esetben

magyar és nem magyar házasságot kötöttek 
3936 esetben. — Ezek közül:

magyar férfi német nővel.................................  1301
német férfi magyar nővel.................................. 1080
magyar férfi tót nővel........................................  558
tót férfi magyar nővel........................................  283
magyar férfi oláh nővel...................................... 277
oláh férfi magyar nővel......................................  319
magyar férfi szerb nővel.................................... 32
szerb férfi magyar nővel.................................... 86

A magyar fajnak keveredése a nem magyarral igen 
gyenge, a tiszta magyar házasságoknak csak 18-ad 
része, holott a nemzetiségek együtt véve majdnem 
felét teszik ki hazánk lakóinak. Itt aztán figyelemre 
méltó, hogy a magyar leginkább a német fajjal 
keveredik, jeléül annak, hogy a magyar és német 
szokása életmódja és gondolatvilága legközelebb áll 
egymáshoz.

Magyar és német majdnem kétszerannyi házas
ságot köt egymással (2381), mint a többi nemzeti
ségekkel együttvéve. A mi pedig a vegyűlés folyamá
nak az irányát illeti:

Különböző nemzetiségekkel a magyar össze
házasodott :

É v német

1896 26-17
1897 2740
1898 2816
1899 2728
1900 2725
1901 2623
1902 2655
1903 2459

tót oláh

989 544
975 485

1030 515
1024 612
1053 634
1086 622
977 705
848 596

orosz horvát
szerb

' 79 532
78 563
74 524
70 564
63 580
90 563
94 528
86 487
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A keveredés tehát lassan halad, és hol előre 
tör, hol vissza marad, és kétségtelen, hogy közle
kedési eszközeink fejlődése, a gazdasági élet fejlő
désével karöltve előfogják mozdítani, hogy a nagyobb 
tömegben kiilön-külön lakó nemzetiségek egymást 
jobban megismerjék, s egymáshoz jobban köze
ledjenek.

A felvetett kérdésekre tehát a tömeges észlelés 
a következő válaszokat adja.

Az új házassági jog első tiz óvóben:

1. a házasságkötések száma csökkent. E csök
kenés csekély és az új házassági jognak nem tulaj
donítható ;

2. a törvénytelen gyermekek száma szaporo
dott. E szaporodás is csekély és az új házasságijog 
azt semmikép nem mozdította e lő ;

3. a házassági elválások száma semmiben sem 
változott, s ugyanaz, mi azelőtt;

4. az új rend okozta teher költségvetésünket 
érzékenyen nem terheli;

5. A nemzeti összeolvadás folyamata a feleke
zetek összevegyűlésében előre haladt, de legkevésbé 
a zsidó és keresztény házasságokban; a nemzetisé
gek keveredése lassú, és hol előre halad, hol vissza
marad. A magyar-faj leginkább a némettel keveredik, 
a többi fajok keveredése egészen jelentéktelen, sőt 
semmi.
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Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!

Néhai dr. Maizner János, egyetemünknek egy
kori jeles tanára, 1872 okt. 22.-én, az orvosi kar 
legelső ülésének az emlékére 800 koronás alapít
ványt tett azzal a czéllal, hogy a majdan 4000 koro
nára emelkedő tőke kamataival az orvosi karban 
működő tanársegédek, műtőnövendékek, gyakorno
kok és más hasonló alkalmazottak tudományos 
dolgozatai jutalmaztassanak.

Az idén a Tekintetes Orvosi Kar dr. Purjesz 
Zsigmond és dr. Buday Kálmán ny. r. tanárok bírá
lata és javaslata alapján egyhangúlag úgy határozott, 
hogy a nevezett alapítvány 150 korona kamatait 
dr. G y e r g y a y  Á r p á d  tanársegédnek ítéli oda: 
„A rostonyás tüdőgyuladás histogenesiséről szóló, 
az „Orvosi Hetilap“ 1904-iki folyamának 44—46. 
számaiban megjelent dolgozatáért.

Az alapító levél értelmében a jutalom kiadása 
jelen ünnepi alkalommal a rector föladata lévén, 
kérem dr. Gyergyay Árpád tanársegéd urat a jutalom 
átvételére.

Kolozsvár, 1905. május 22. Ki s s  Mór .

Tekintetes Tanártestület!

A Maizner-féle alapítványból hirdetett pályá
zatra dr. G y e r g y a y  Á r p á d  kórboncztani 11. tanár
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segédnek munkája érkezett be. A dolgozat czíme: 
„A r o s t o n y á s  t í i d ő g y u l a d á s  h í s t o g e n e -  
s i s é r ő l “, megjelent az „Orvosi Hetilap“ 1904. 
évfolyamának 44 —46. számaiban ; a benyújtott 
különlenyomat 21 oldalra terjed.

Szerző ezen munkálatában megállapítván részint 
mások, részint saját vizsgálatai alapján azt, hogy a 
heveny tiidögyuladásnak két klinikáikig és boncz- 
tanilag annyira eltérő két alakjánál: a hurutos és 
rostonyás tüdőgyuladásnál legtöbbször egy és ugyan
azon baktérium a diplococcus pneumoniae található 
a megbetegedett tüdőhólyagcsáiban, azt a kérdést 
veti fel, hogy mi okozhatja a mikrobák azonossága 
mellett a tíidőgyuladás két alakja közti nagy különb
séget. Sorra veszi a pneumonia fibrinosa keletke
zésére vonatkozó vizsgálatokat és elméleteket s úgy 
találja, hogy sem a bronchopneumonia módjára 
való terjedés, sem nagyobb mennyiségű virulens 
mikrobának egyszerre való inhalatiója nem magya
rázza meg teljesen a rostonyás tíidőgyuladás klinikai 
és boncztani részét.

Szerző a kérdés eldöntése végett alkalmasnak 
látszó esetekben górcsői vizsgálatokat végzett: különö
sen oly formán, hogy 60— 100 tagú sorozatos 
metszeteket készített azon helyről, a mely terjedés
ben lévőnek látszott. Tüzetesen leírja egyik esetét, 
a melyben Friedlander-féle pneumo-bacillusok által 
okozott tíidőgyuladás határán az ép szövetekbe való 
átmenetnél nagyon jól lehetett látni a microbáknak 
a nyirkedényekben való felszaporodását és a körü
löttük fokonkint fellépő izzadmányt. Közeledve a
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gyuladásos részhez magához, az izzadmány és a 
baktériumok is mind inkább a tüdő hólyagcsákban 
kezdenek felszaporodni s innen jutnak fokonkint 
az alveolus járatokba és a hörgöcskékbe. Egy másik 
esetben is nagyon hasonló képet kapott, bár nem 
annyira kifejezetten, mint az elsőben.

Szerző ezen vizsgálatok alapján azon nézetének 
ad kifejezést, hogy a rostonyás tüdőgyuladásnál a 
terjedés főképen a tüdőbeli nyirokpályák útján tör
ténik s ezekből jutnak a mikrobák az alveolusokba. 
Ezen terjedési mód felvételével szerinte nemcsak a 
szöveti és boncztani képet magyarázhatjuk jobban, 
mint az eddigi elméletekkel, hanem a klinikai kép 
sajátságaira is analógiát találhatunk, pl. az ugyancsak 
a nyirokedények útján terjedő orbánczban. Nem 
zárkózik el azonban az elől, hogy nem csupán a 
mikrobáknak a nyirkedényekbe való jútásától, hanem 
egyúttal a mikrobák fertőző képességének s a tüdő
szövet ellenállásának fokától is függ a tiidőgyuladás 
keletkezése és terjedése.

A mint ezen ismertetésből látszik, dr. Gyergyay 
Árpád munkájában érdekes és nehéz kérdés meg
oldására törekszik s bár nem nyújt végleges ered
ményt, a mennyiben 2 esetnek bármily pontos áttanúl- 
mányozása is elégtelen arra, hogy e kérdésben dön
teni lehessen, még is el kell ismerni, hogy kellő 
alapossággal törekedett a kérdés megfejtésére. Tanúl- 
mány tárgyává tette nemcsak a különböző tüdő- 
gyuladások boncztani és klinikai képét és az ezekre 
nézve rendelkezésre álló közléseket, hanem különö
sen behatóan az ép tüdő nyirkedényeire vonatkozó
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újabb munkálatokat. Saját vizsgálatait a lehető sza
batossággal, sorozat-metszeteken eszközölte, leírásai, 
fejtegetései tudományos színvonalon állanak.

Ezekre tekintettel tisztelettel javasoljuk, méltóz- 
tassék dr. G y e r g y a i  Á r p á d n a k  a Maizner-féle 
jutalomdíjat oda ítélni.

Kolozsvár, 1905. április hó 28.-án. Dr. P u r -  
j e s z  Z s i g m o n d ,  Dr. B u d a y  Ká l má n .







A jog- és államtudományi kar jelentése.

Tekintetes Tanács!

Kolozsvár szab. kir. város nagylelkű alapítvá
nyából a jelen 1904—5. tanévre a jog- és állam
tudományi kar által kitűzött pályázati kérdésre 9 
pályamű adatott be.

E munkák felett az alábbi szakbirálatok alap
ján, a jog- és államtudományi kar, a f. évi május 
hó 16-án megtartott IX-ik rendes ülésében a követ
kezően határozott:

I. A római jogtörténelemből az 1. szám alatt 
kitűzött pályakérdésre benyújtott öt pályamunka 
felett a szakbiráló tanárok véleménye a következő:

Tekintetes Kar!

Az 1904—5. tanévre hirdetett pályázat ered
ményéről a római jog történelméből kiírt tételre 
vonatkozólag, van szerencsénk véleményes jelenté
sünket az alább következőkben előterjeszteni.

A kérdésre: „A damnum in juria dátum, külö
nösen a lex Aquilia szerint részletesebben ismertetve“, 
szabályszerű időn belül öt pályamunka nyújlatott 
be és pedig:

a) 756. sz. a.: „A jog világának rendje nem
3*
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átalános embertermészeti, hanem az elkülönülő czél- 
hoz alkalmazkodó mesterséges és már külső alakja 
szerint bevégzett kizáró egész“. (Prof. Farkas i. m. 
17. §). jeligével, 110. kisebb negyedrét oldalon;

b) 768. sz. a.: „Előtted a küzdés, előtted a 
pálya, Az erőtlen csügged, az erős megállja, És 
tudod az erő micsoda? Akarat, mely előbb, vagy 
utóbb, De borostyánt arat. Arany J .“ jeligével, 53 '/„ 
kisebb negyedrét oldalon;

c) 788. sz. a.: „Scire leges non hoc est, verba 
eariim tenere, séd vilii ac potestatem“ jeligével 134. 
kisebb negyedrét oldalon;

d) 749. sz. a.: „Aquilius“ jeligével 34 kisebb 
negyedrét oldalon és

e) 800. sz. a.: „In totuin omnia, quae anime 
destinatione agenda sunt, non visi vera et certa 
scientia perfici possunt“. Papinianus 1. 76. D. de 
reg. jur.“ jeligével 54. sűrűn írt kisebb ncgyedrét 
oldalon.

Az eredményt véve átalában kiemelendőnek 
tartjuk, hogy egynek kivételével, a dolgozatok jó 
igyekezetről és szorgalomról tesznek tanúságot, és 
örvendetes jelenség, hogy a történelmi tanulmány
nál szükséges forrásadatok részletesebb és össze
vető elemzése helyenként eléggé sikerültnek is vehető, 
a mi arra enged következtetni, hogy pályázókban a 
komolyabb irányú munkára is van hajlandóság.

. A dolgozatokat egyenként méltatva, az ered
mény a következő:

1. A 799. sz. a.: „Aquilius“ jeligés dolgozat 
a pályadíjra versenyző társakétól messze elmarad.



De ha önmagában vennők is, úgy szűkre fogott 
tartalmánál, mint a kivitel módjánál fogva is, nem 
sikerültnek kellene Ítélnünk, mivel a kérdésnek csu
pán egészen átalános, kivonatos ismertetését nyújtja, 
a források értelmezésének teljes mellőzésével.

II. A 768. sz. a.: „Előtted a küzdés stb.“ jeli
gés is, a mennyiben a források és vonatkozó újabb 
irodalom részletesebb tárgyalását szintén mellőzi, 
ugyancsak átalánosabb átnézetnek vehető. De az 
összefoglalás, egyes tévedésektől eltekintve, egész
ben véve elég világos és értelmes, a mi arra vall, 
hogy pályázó nemcsak szorgalmasan, hanem gon
dolkodva is dolgozott. Leggyengébb része a dolgo
zatnak, a lex Aquilia előtti jogállapot ismertetése.

III. A 75(5. sz. a.: „A jog világának rendje 
stb.“ jeligés dolgozat is sok jó igyekezettel van 
írva. De hibája, hogy jobbára a kérdésre közvet
lenül nem vonatkozó, egészen átalános bölcseleti és 
történeti dolgokkal bajlódik, s pedig többnyire téves 
módon. A minek következtében magát a tulajdon
képpeni anyagot alig 49 oldalra szorítja; ennélfogva 
ámbár pályázó szorgalmasan dolgozott, olvasott és 
jegyzett, munkája rendszertelen, a források és alap
fogalmak elemzése pedig többnyire felületes és 
hiányos.

IV. Előnyösebben válik ki a 800. sz. „In totum 
etc.“ jeligés dolgozat, a mennyiben tisztán a kitű
zött kérdést tartva szem előtt, igyekszik azt egész 
terjedelmében megismertetni. De ennek ismét az a 
hibája, hogy német nyelvű segédmunkáját minden 
részében meg nem bírván, felületesen kivonatolja és
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rosszul fordítja, a források közvetlen szemléletét 
mellőzi, s ezért fáradságos munkája rá nézve inkább 
csak egy német könyvnek, mint sem magának a 
római jognak tannlmányozását eredményezte.

V. Minden tekintetben szerencsésebben verse
nyez társaival a 788. sz. „Scire leges etc.“ jeligés 
dolgozat írója, a mennyiben dolgozata úgy szerke
zeti, mint a kidolgozás tekintetében a többit jóval 
túlhaladja. Kiállítása teljesen kifogástalan, értelmesen 
és világosan van Írva, a kérdés minden fontosabb 
oldalát megfelelő terjedelemben világítja meg, rész
letesebben értelmezi a classikus forrásadatokat és 
ismerteti a rájuk vonatkozó újabb irodalmat is. Dicsé
retes tulajdonsága az is, hogy nyelvezete elég gon
dos és találó is.

Ezek szerint tiszteletteljes véleményünk, hogy a 
kitűzött pályadíj a 788— 1904/5. jksz. a. benyújtott és 
„Scire leges etc. “ jeligés dolgozat szerzőjének kiadható.

Dicséretre és esetleg némi szorgalomdijra érde
mes a 800— 1904/5. jksz. és „In totum etc.“ jeli
gés dolgozat is. Dicsérettel említhetők végre a 
756— 1904/5. sz. a. „A jog világának stb.“ és a 
768— 1904/5. sz. „Előtted a küzdés stb.“ jeligék 
alatt beadottak.

Kolozsvárt, 1905. máj. 15. D r. F a r k a s  
Lajos,  Dr. Ki s s  Mór.

A kar a bíráló szaktanárok véleményét egy- 
hangnlag elfogadván, a 788. sz. alatt beérkezett 
munka szerzőjét, a kitűzött 150 korona pályadíjra 
érdemesnek találta. A felbontott jeligés levélből 
S t e r i l  M a n ó  joghallgató neve tűnt elő.
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A 800. sz. alatt beérkezett dolgozat szerzőjét 
a kar dicsérettel és 50 korona szorgalmi díjjal jutal
mazza. A jeligés levél P i e t s c h  Bé l a  1. éves jog
hallgató nevét tüntette föl.

Ugyancsak dicséretre méltatja a kar a 756. és 
768. sz. alatt beérkezett dolgozatok szerzőit is. A 
jeligés levelekből I s t v á n  J á n o s  IV. éves és 
K e l e m e n  R e z s ő  I. éves joghallgatók neve tűnt ki.

A 796. sz. a. beérkezett dolgozat sem juta
lomra, sem dicséretre érdemesnek nem találtatván, a 
jeligés levél megsemmisíttetett.

II. A polgári perrendtartásból 3. szám alatt kitű
zött pályakérdésre beérkezett egy dolgozat felől a 
bírálók véleménye a következő:

Tekintetes jog- és államtudományi Kar!

A polg. törvénykezési jogból a kivételes bíró
ságok tárgyalása elvi és tételes alapon volt pálya
tételül kitűzve és erre 755— 190445. jksz. a. egy 
pályázó munka érkezett be, a következő jelige alatt: 
„La pnblicáté du débot est la plus solid garantie stb.“

A pályázó munka 160 ritkán írott lapra terjed. 
Beosztását, ha ugyan erről szólani lehet, nehéz meg
állapítani ; mert a szerző nem ad tartalommutatót. 
Hogy ezt mégis jelezzük, felemlítjük, miszerint a 
felírás és jelzés nélküli bevezető rész (2—23. 1.) a 
jog keletkezéséről látszik szólani. A II. jelzésű, és 
„A magyar polgári törvénykezési jog történeti áttekin
tése“ feliratú rész (23—47) az idők folyamán kelet
kezett és jórészt a perjogra vonatkozó törvények 
száraz és nem teljes felsorolását tartalmazza. A III.
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jelzésű rész „A kivételes polgári bíróságok elvi és 
hazai tételes alapon“ feliratú részben (47— 155.) 
szól szerző a kivételes bíróságokról, legtöbbször 
egymásból folyó arabs számok alatt elkülönítve, 
többször pedig többet együvé foglalva pl. a 130. 
lapon 5. alatt az iparhatóságokról, ipartestületek 
békéltető bizottságairól, a tőzsde bíróságról és a 
cselédbiróságról. A IV. jelzésű részben „Irányelvek 
a jövendő törvénykezési joghoz; a mondottak áttekin
tése után“ a 155— 160-ig terjedő 6 lapon irány
elvek fejtegetéséről épenséggel nincs szó, ha csak 
szerző abbeli követelését nem vesszük annak, hogy 
a bíráskodás a közigazgatástól szétválasztassék, a mi 
tudvalévőén már az 1869. IV. t.-cz. óta meg van 
valósítva; avagy szerző ama állítását, hogy (160 1.) 
„Valósággal a mostani igazságszolgáltatásunk oly 
hiányos, hogy alatta hitelünk nemcsak a külföld irá
nyában, de még belföldön is nagyon csökkent“.

A milyen a munka beosztása, olyan, vagy még 
silányabb a tartalma. Túlnyomó részben tételes intéz
kedések és törvényszöveg felsorolását tartalmazza, 
de olyan felületesen és hibásan, hogy pl. a községi 
biróságról szólva, tételes jogként tárgyalja az 1868: 
54. tcz. IX. fejezetében foglalt és az 1877; 22. t.-cz. 
két hatályon kivül helyezett intézkedéseket is. Gyak
ran annyira egymáshoz npm tartozó dolgokat vegyit 
össze, hogy szinte leírási hibának lehetne tartani, 
ha többször nem jönne elő.

Nehéz e munkáról komolyan szólani, a mely 
még a legszerényebb követelményeket sem közelíti 
meg semmi tekintetben sem.
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Indítványozzuk tehát, hogy a pályadíjat a Tekin
tetes Kar ne niéltóztassék odaítélni és kiadni.

Kolozsvárt, 1905. május 15. Dr. J a n c s ő  
G y ö r g y ,  K l u p á t h y  Ant a l .

A kar a szakbirálók véleményét egyhangúlag 
elfogadván, a munka szerzőjét jutalomra érdemes
nek nem Ítélte és a jeligés levelet megsemmisítette.

III. A közjogból 4 szám alatt kitűzött pálya
tételre benyújtott két pályadolgozat felett, a bíráló 
szaktanárok a következőleg véleményeztek:

Tekintetes jog- és államtudományi Kar!

A magyar közjog köréből hirdetett pályázatra: 
„Fejtessék ki a magyar országgyűlési tag mentelmi 
jogának tartalma és jogi természete“ — két munka 
érkezett be. Mind a kettő derék ismeretekről tesz 
tanúságot, de terjedelemre és a kidolgozás módjára 
nézve egymástól sokban különböznek.

Az I. számú pályamű (jksz. 787— 1904/5.) 
„Salvus conductus“ jeligével, 64 negyedrét oldalon 
két részben, tárgyalja a kérdést. Az első rész, mint
egy 30 oldal, a történelmi előzményeket, a második 
rész a mai mentelmi jogot mutatja be. Az egész 
munkából kitűnik, hogy a szerző komolyabb elő- 
tanűlmányokat végzett. Ismeri az idevonatkozó hazai 
irodalmat, valamint az országgyűlés két házának 
elvi megállapodását és az utóbbiakból helyesen követ
keztéd ; ismeri a mentelmi jog eddig előfordult fon
tosabb eseteit is s jól Ítéli meg. Nagy hibája azon
ban a túlságos rövidség. Tanűlmányainak eredmé
nyét inkább csak egyes kijelentésekben közli, beha-
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több elemzésekbe nem bocsátkozik, nem bizonyít; 
inkább csak vázlatosan elbeszél, semmint bonczol- 
gatva kifejt. Ez a fogyatkozás az első részben még 
inkább elnézhető lenne, minthogy a szerző a lénye
gest a lényegtelentől jól megkülönböztetni képes 
és így a legfontosabb tételek bemutatásával a múlt
ról elég hű képet ad. De már a második részben, 
a melyre a súlyt kellett volna helyezni, minthogy 
a mentelmi jog, szorosan véve, alkotmányunkban 
csak a népképviseleti rendszer behozatalával jelent
kezik, a tárgyalás túlságos rövidsége a munka érté
két jelentékenyen csökkenti. Ezt pedig annál inkább 
sajnáljuk, mert a hol mégis mélyebbre hatol, ott 
kitűnik, hogy a szerző teljesebb eredményt is elér
hetett volna.

A II. számú pályamunka, melynek jeligéje : „A 
mentelmi jog a mentesség és sérlhetlenség jogából 
áll“ már szélesebb alapokon törekedik a kérdés 
megoldására. A 270 negyedrét oldalra terjedő dol
gozat 10 részre oszlik. És ez a beosztás jó. Ebből 
kiindúlva, a mentelmi jogról valóban alapos mono- 
graphiát lehetne készíteni. A szerző továbbá dicsé
rendő előtanúlmányokat is végzett, úgy az irodal
mat, mint a történelmi és az előjogot illetőleg, vala
mint tanúlmányozta az országgyűlési naplókat és 
az eddig előfordult mentelmi eseteket.

De az így összehordott bőséges anyag fölött 
uralkodni nem tud és ennek következtében mun
kája zavarossá és szakadozottá válik. Több részletet 
szépen kifejt, igazolva jogi képzettségét, de máshol 
meg ingadozó és homályos az értelem rovására.
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Nála itt-ott kisikamlásokkal is találkozunk, melyeket 
ugyan rendszerint más helyeken maga teszi jóvá, 
de igy meg ellentmondásokba keveredik. így pl. a 
mentelmi jogot többször privilégiumnak nevezi (a mi 
a magyar jogi terminológiával ellenkezik) később 
pedig kijelenti, hogy ez a jog privilégiumnak nem 
tekinthető.

Helyesen indúl ki az állam jogi fogalmából és 
az államhatalom ágakra oszlásából. De már ezeket 
a tételeket nem tudja a kérdéssel megfelelő kapcso
latba hozni, hanem mintegy különállóan fejtegeti. 
Terjengő előadással szól a történelmi előzmények
ről is, néhol igen találó magyarázatokat is ad, de 
másrészt meg sok oda nem tartozó anyagot szintén 
fölvesz, a mely ugyan alkotmányunkra fontossággal 
bír, de a mentelmi joghoz nem tartozik. Hasonló 
hibába esik az élő jog tárgyalásánál is. Némely rész
letet behatóan, sőt jogászi éllel bonczol, majd fejte
getéseit elhagyja, hogy a kérdéssel össze nem függő 
intézményt mutathasson be. így pl. a horvát-slavon 
képviselők mentelmi jogainak tárgyalásánál egyszerre 
csak a horvát-szlavon választási rendszer ismerteté
sére tér át.

Ha valaki kellő fáradtságot vesz magának, hogy 
kiválogassa azt, a mi ebben a munkában elszórtan 
a mentelmi jogra vonatkozik, akkor arra a meg
győződésre fog jutni, hogy a szerző a magyar men
telmi jog tartalmát és különös természetét jól ismeri, 
de az is bizonyos, hogy igen rendszertelenül tár
gyalja és hogy a munka írásánál kellő önbirálatot 
nem gyakorolt.
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Mindezek alapján javaslatunk oda irányúi, hogy 
a tekintetes Kar a közjogi pályadijat ez alkalom
mal ne adja ki, hanem azt, mint szorgalmi díjat, 
ossza meg a beérkezett két dolgozat között, még 
pedig olyan arányban, hogy az 1. sz. pályamunka 
(Jelige: Salvus conductus) szerzője a díj egyhar- 
madát, a II. sz, pályamunka (Jelige: A mentelmi jog 
a mentesség és sérthetlenség jogából áll) szerzője 
pedig a díj kétharmadát nyerje.

Kolozsvárt, 1905. május hó 10-én. A tekinte
tes karnak alázatos szolgái Dr. N a g y  Er nő ,  Dr.  
K i s s  M ó r .

A kar a bíráló szaktanárok véleményét egy
hangúlag elfogadván, a pályadíjat egyik szerzőnek 
sem adja ki ugyan, de mindkettőt szorgalmidíjjal 
jutalmazza és pedig 754 szám alatt beadott dolgo
zat szerzőjét 100 koronával, a 787 szám alatti dol
gozat szerzőjét pedig 50 koronával. A 100 koronával 
jutalmazott munka szerzője a felbontott jeligés levél 
szerint I s t v á n  J á n o s  IV. éves joghallgató, az 50 
koronával jutalmazott munka szerzőjéül pedig a jeligés 
levél L á b o n  ez Bé l a  joghallgató nevét tüntette fel.

IV. A büntető jogból 6 szám alatt kitűzött 
pályatételre beadott egy pályamű felett, a bíráló 
szaktanárok következőleg véleményeztek:

Tekintetes Kar!
A büntetőjogból egy pályamű érkezett „A 

b ü n t e t ő j o g  és d e t e r m  in isin u s “ czímű. „Mi 
magunk vagyunk cselekedeteink forrása“ jeligével 
794/1904/5. sz. alatt.



A munka sűrűn írott 88 lapon tárgyalja a 
kérdést, világos, értelmes módon.

Kiterjeszkedik az akarat szabadságára és a deter- 
minísmnsra. Kifejti a szabadság fogalmát, a cselekvés, 
a választás és az akarat szabadságát.

Az e fogalmakra vonatkozó fejtegetések alapúi 
szolgálnak arra, hogy a büntetőjogi beszámítás és 
a büntetőjogi felelősség nehéz kérdéseinek fejtege
tésére kiterjedjen.

Az ide vágó kérdéseket mind rövid és velős 
fejtegetése körébe vonja, a mely fejtegetések arról 
tesznek tanúságot, hogy pályázó ügy a psychologia, 
mint a philosophia terén és a mennyiben ezekkel 
összefügg, a büntetőjogi beszámítás tanában is alapos 
ismeretekkel bir.

Ezeknélfogva tisztelettel ajánljuk, hogy a fenti 
jeligével ellátott munka a kitűzött pályadíjjal tün- 
tettessék ki.

Kolozsvár, 1905. május 16.-án. Dr. L u k á c s
A d o l f .

A Kar a szaktanárok véleményét egyhangúlag 
elfogadja és a pályamű szerzőjének a 150 korona 
pályadíjat odaítélte. A jeligés levélke felbontatván, 
a mű szerzője gyanánt ifj. Bartók György bölcsészet- 
hallgató neve tűnt elő.

Kolozsvárt, 1905. május 16.-án. Dr. Klu-  
p a t h y  Ant a l ,  e. i. dékán.
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Az Orvosi kar jelentése.

Tekintetes Egyetemi Tanács!

Az 1904/5. tanévre karunk Kolozsvár szab. 
kir. város alapítványából 15 pályakérdést tűzött ki.

A szabályszerű határidőn belül 6 pályamunka 
nyújtatott be, még pedigakórboncztanból, ált. kórtan
ból, közegészségtanból, gyógyszertanból, élet- és 
kórvegytanból, boncztanból egy-egy pályamunka.

A szaktanároknak bírálatos jelentéseit karunk 
f. é. április 28-án tartott Vll-ik rendes ülésében 
tárgyalta, s ezen jelentéseket egész terjedelmükben 
elfogadván, az ezek alapján egyhangúlag hozott hatá
rozatokat a következőkben terjeszti tisztelettel a 
Tekintetes Tanács elé:

Tekintetes Tanártestület!
Az 1904/5. tanévre a kórboncztanból a követ

kező pályakérdés volt kitűzve: „Kötőszövetképződés 
gyuladásoknál, különös tekintettel a sarjadzás szövet 
keletkezésére“. Beérkezett „Ars longa, vita brevis“ 
jeligével egy pályamunka, terjedelme 55 oldal s 
132 drb. górcsői készítmény van hozzá mellékelve.

Az irodalmi bevezetésben rövid, mondhatni 
túlságosan is vázlatos áttekintést nyújt az eddigi
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vizsgálatokról, kiemelve különösen Maximow kísér
leteit, a melyek eredménye szerint bizonyos fehér 

. vérsejtek, a melyeket ő polyblastáknak nevez, szintén 
hozzájárulnak az új kötőszövet képzéséhez. Szerző 
ugyancsak kísérleti alapon tanulmányozta ezt a kér
dést és pedig különösen a legelső napokon észlel
hető elváltozásokat törekedett megállapítani. Miután 
a nyákhártya és a bőrsebeknél, a melyeket e czélból 
ejtett, a genyedés nélküli gyógyulás nem volt eléggé 
biztosítható, későbbi kísérleteit kizárólag úgy végezte, 
hogy kellő asepsis mellett az izmokba tett bemet
széseket s felettük a bőrt egyesítette. Ezen sebzések 
gyógyulási viszonyait tanulmányozta kutyáknál és 
nyliláknál oly formán, hogy különböző időkben az 
ejtett sebzés után az illető részt kimetszette, forma
iinban rögzítette s a paraffin beágyazás után nyert 
metszeteket többféle módon megfestette, így haemat- 
oxylin-eosinnal, vaslack haematoxylinnal, polychro. 
mos methylen-kékkel és a Weigert-féle fibrinfestéssel.

Az ép izomközti kötőszövet sejtjeinek leírása 
után következik az egyes kísérleteknél nyert szöveti 
képek ismertetése. Kutyáknál 7, 10, 20, 30, 52, 
58, 72 és 78 órás kísérletről számol be, nyálaknál 
pedig 3, 4 és 5 napos kísérletekről, ügy, hogy ez 
utóbbiak amazoknak mintegy a kiegészítését képezik.

Mellőzve az egyes kísérletek részletes ismerte
tését, a mely a dolgozat zömét teszi, itt csak a 
kísérleti eredmények összefoglalását adjuk úgy, a 
mint azt szerző az utolsó 8 oldalon elmondja. Ezek 
szerint az izomsebet legelőször vér és íibrin tölti 
ki, a melyhez csakhamar több magvú fehér vér-
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sejtek is járulnak. Későbben és pedig már az első 
nap vége felé a lymphocyták és kötőszöveti vándor
sejtek kezdenek túlsúlyra jutni, s mig a többmagvú . 
fehér vérsejtek fokozatosan tönkre mennek, addig 
a lymphocyták idővel mind inkább megnőnek, meg
nyúlnak, nyúlványokat kapnak, egy szóval lassanként 
a kötőszöveti sejtek jellegét öltik magukra. Mag- 
oszlási alakokat ezen sejtekben nem látott, azt sem 
tudta eldönteni, lesz-e belőlük heg-szövet, mert kísér
leteivel odáig nem jutott, mindazáltal a talált alak
változásokból valószínűnek tartja, hogy a hegszövet 
képzéséhez ők is hozzájárúlnak. A hegszövet túl
nyomó részét azonban a régi kötőszöveti sejtek 
származékának tartja, mert ezeknek duzzadását és 
magoszlási alakok útjáni szaporodását a seb szélein 
nyomról-nyomra tudta követni. Magoszlási alakok 
különben nemcsak a rendes kötőszöveti sejteken, 
hanem a véredények endotheliumán s a véredénye
ket kívülről körülvevő sejtekben is voltak találhatók.

Ezen ismertetésből kitűnnek a pályamunkának 
előnyös tulajdonságai: egyrészről a vizsgálatoknak 
helyes alapon való megindítása, másrészről azok 
gondos keresztül vitele s a vizsgálati anyag ügyes 
feldolgozása és szorgalmas áttanúlmányozása. A mel
lékelt górcsői metszetek elismerésre méltó jártas
ságról tanúskodnak a szövettani technikában, így 
pld. vaslack-haematoxylinnal való festések által a 
különféle sejtalakok centrosomait is megfigyelhette.
A mi a vizsgálatok eredményét illeti, azok a kitűzött 
kérdésnek kétségtelenül csak egy részére terjednek 
ki s ennyiben befejezetlenek, másrészt azonban a
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megoldandó feladat oly széleskörű, hogy annak 
minden oldalról való feldolgozását rövidre szabott 
idő alatt nem várhattuk s megelégedhetünk azzal, 
hogy annak épen legvitásabb és legnehezebb részé
ben : a fehér vérsejtek kötőszöveti sejtekké való 
átalakulásában szerző saját vizsgálatai alapján képes 
volt állást foglalni. Előadása elég értelmes, eljárásait, 
állításait igyekszik jól megokadatolni, egyébként 
azonban a munka megírása lehetett volna valamivel 
gondosabb. A munka értékét kétségtelenül növelte 
volna az is, ha szerző rajzokat vagy fénykép felvéte
leket mellékelt volna a fontosabb górcsői képekről.

Az elmondottak alapján nézetünk oda irányúi, 
hogy a pályamű a felsorolt fogyatkozások daczára 
is a kitűzött jutalomra való részesedésre érdemes s 
azért tisztelettel javasoljuk, méltóztassék az „Ars 
longa, vita brevis“ jeligéjű munkának a 200 korona 
pályadíjat odaítélni.

Kolozsvár, 1905. április 28.-án. Dr. B u d a y  
Ká l má n  szakbiráló, dr. H o o r  Ká r o l y  társbíráló.

Ezen birálatos jelentést Karunk egyhangúlag 
elfogadván, az „Ars longa vita brevis“ jeligéjű 
pályamukának a 200 korona jutalomdíjat oda ítéli. 
A jeligés levél fölbontatván, kitűnt, hogy a nyertes 
munka szerzője Potoczky Dezső V. é. o. h.

Tekintetes Orvoskari Tanártestület!

Az általános kortanból a folyó 1904/5. tanévre 
a következő pályakérdés volt kitűzve:

„G y ű j t e s s  e n e k  k í s é r l e t i  a d a t o k  a n 
n a k  m e g e r ő s í t é s é r e ,  h o g y  az á l l a t i  s z e r -
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v e z e t b ő 1 k ö z v e t e 11 e n ű 1 á t o 11 o 11 1 é p f e n e 
b a c i l l u s  f e r t ő z ő  e r e j e  k i s e b b ,  mi n t  az 
¡ s p ó r á j á é “.

Jutalma, Kolozsvár sz. kir. város alapítványából 
200 korona.

Erre a kérdésre a kitűzött határideig 474— 1904/5. 
orv. k. sz. alatt „A munka nemesit“ jeligével egy 
pályamunka érkezett, a mely véleményes jelentés
tétel végett alólirottaknak adatván ki, bíráló ismerte
tésünket és javaslatunkat a következőkben bátorko
dunk a Tekintetes Orvoskari Tanártestület elébe 
terjeszteni:

A dolgozat a bevezetéssel, tartalomjegyzékkel 
és a szöveg közé iktatott 10 táblázattal együtt 54 
negyedrétű lapra terjed. Ezenkívül 72 hőgörbe és 
egy nagy összefoglaló táblázatos kimutatás van köz
ben beléfűzve.

A bevezetésben ismerteti a vizsgálati módot, 
megjelöli a kísérletül használt állatot, elmondja, hogy 
az oltásokat az állat (nyúl) bőre alá tette, hogy a 
kísérlet előtt és után napjában kétszer mérte az 
állatok hőmérsékletét. A lázas szak alatt többször 
tett ültetést az állat véréből, hogy arra vonatkozólag 
is gyűjtsön adatokat: mikor jelenik meg bőralattian 
tett oltás után a lépfene bacillus a vérben. Ha vala
melyik állatja elpusztult, a fertőzés azonosságáról 
úgy nagyítóval, mint ültetés által is meggyőződött.

A 10. lapon I. kisérletsorozatának a leírásához 
fog. Lépfenében elhullott nyúl lépe dörzsölékéből 
8 nyúlat oltott bőralattian. 14—64 bacillust kaptak 
1 kg. súlyra számítva. Ezek közül csak egy pusztáit
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el jellemzetes lépfenében: a melyik 60 bacilussal 
volt beoltva; a többi életben maradt.

A 14. lapon a II. sorozat leírására tér át szerző. 
Itt jóval több bacillnst oltott az állatokba: 1016— 
9852 között ingadozott a számuk. Ezek közül csak 
az maradt életben, a melyik 6156 bacillnst kapott 
1 kg. testsúlyra. Ez az egy azért is igen tanulságos, 
mert a betegség tünetei mutatkoztak rajta, s már- 
már a halálára gondolt, de megfordult a baja.

A 18—21 lapokon III. kísérleti sorozatát ismer
teti. Összesen 10 nyálat oltott be: 5-öt lépfene 
bacillnssal, 5-öt ennek ¡spórájával. Előbbiek 12706— 
25412 bacillnst, utóbbiak 3913— 11612 isporát kap
tak 1 kg. testsúlyra. A zt t a p a s z t a l t a ,  h o g y  
a k e v e s e b b  s z á m ú  i s p o r a r ö v i d e b b i dő 
a l a t t  ö l t e  me g  az á l l a t o t ,  m i n t  a j ó v a l  
n a g y o b b  s z á m ú b a c i 11n s .

A 22. lapon megkezdi IV. sorozata ismertetését. 
10 nyúl közül 5-öt ¡spórával, 5-öt pedig bacillnssal 
oltott be. Utóbbiak 81— 140 bacillnst kaptak; mind 
életben maradtak. Az ¡spórából igen sokat (21000— 
44000) oltott be, el is hullottak az állatok.

V. kísérleti sorozata leírását a 26. lapon kezdi 
meg: 10 nyálat oltott be ¡spórával: 7777—46666-al. 
Ebből a sorozatból kettő maradt életben: a 8484 és 
7777 ¡spórával beoltott. A bacillus kimutatása a vér
ből a halál előtt 32 órával sikerült az egyik esetben.

A 30 — 35. lapon VI. kísérleti sorozatát írja 
le. 5 nyálat oltott be ¡spórával, és bár jóval keve
sebb isporát játtatott be, mint az előbbi sorozatá
ban, mégis mind elpusztáltak a nyálak. Feltűnő

4*
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volt a betegség hosszas tartama: 8, 9, 10 és 17 
nap múltán következett be a halál. Azt tapasztalta, 
hogy fokozatosan, a mint több és több isporát 
kapott az állat, rövidebb és rövidebb idő alatt követ
kezett be a halála is ; arra a végső következtetésre 
jut, hogy az isporák számának 584-nél kevesebbnek 
kell lennie, hogy az állatot ne ölje meg. Nagy 
szerepet tulajdonít az ellenálló képesség fokának is. 
Számba veszi, hogy az isporák fertőző képessége 
csökkenésének is lehet része a halál késésében, de 
hozzáteszi, hogy csupán ebből magyarázni nem lehet, 
mert az ugyanabból az oltóból beoltott 5. sz. nyúl 
majdnem rendes idő alatt pusztúlt el.

A 36. lapon VII. sorozata leírásához fog. Igen sok 
bacillust talált beoltani s így mind a 3 állatja elpusztúlt.

Ezért a Vili. sorozatban, a melynek ismerte
tése a 38. lapon kezdődik, kevesebb számú isporát 
juttatott be. 86——281 között váltakozott a beoltott 
isporák száma. A VI. sorozat tanúlsága után azt 
várta, hogy a beoltott 5 nyúl vagy életben marad, 
vagy igen későre pusztúl el, s ime mindenik elhul
lott, aránylag rövid idő alatt. Gondolt arra is, hogy 
hátha az előbbi kísérletekben meggyengült volt az 
isporák fertőző ereje az olvadó jégben való hosszabb 
állás közben. Ezért az intézetben nyert tanácsra 
egyszerre több hígítást tett s ilyen módon már 24 óra 
múlva használható számláló szélesztés birtokában volt.

A IX. kísérleti sorozatban (42—45 lap) ilyen 
módon oltott be 3 nyúlat: kettő ezek közül 111 — 
111, a harmadik 171 isporát kapott. K i s e b b -  
n a g y o b b  h ő e m e l k e d é s j e l e n t k e z e t t m i n d
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a 3- nál ,  de  é l e t b e n  m a r a d t a k .  Összehason
lítja ezt a sorozatot az előbbiekkel, a mikor ekkora
szerű adag beoltása után eldöglöttek az állatok. Az 
eltéréseket egyéni különbségből magyarázza. Való

színűnek tartja, hogy a halálos adag hatása az ¡spó
rára nézve e körűi a szám körűi van.

A X. sorozatban, a melynek leírását a 46. 
lapon kezdi meg, 6 nyálat oltott be bacillussal, 
hogy ezekre nézve is megállapíthassa a halálos ada
got. A beoltott bacillusok száma 360—870 között 
váltakozott. Az állatok életben maradtak. Arra az 
eredményre jűt, hogy ha 1000-en a l ól  v a n  a 
b e o l t o t t  b a c i l l u s o k  s z á ma ,  az á l l a t  é l e t 
b e n  mar ad .  Felemlíti, hogy a II. sorozatban volt 
ugyan eg y  n y ú l ,  a me l y  60 b a c i 11 u s b e o l 
t á s a  u t á n  is e l p u s z t u l t ,  de a további kísér
letek során az 1016-nál kevesebb bacillussal beoltott 
állatok mind életben maradtak. Szeretett volna e 
körűi a határ körűi több adatot gyűjteni, de már 
kifogyott az időből.

Az 50—53. lapon összefoglalja a kapott ered
ményeket. Azt mondja, hogyha'a beoltott bacillusok 
száma 870-en, kerek számban 1000-en alul van, 
még életben marad az állat; ellenben ha az isporák 
száma a 171-et meghaladja, már elpusztúl a nyúl.

„ E z e k b ő l  az a d a t o k b ó l  v i l á g o s a n  
k i t ü n i k “ — mondja szerző — „hogy az ál lat i  
s z e r veze t bő l  köz ve t é t l enül  á t o l t o t t  lép- 
f ene-baci l l us  f e r t őző erej e  jóval  ki sebb,  
mint  az i s p o r á j á é “.

*
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Ebből a vázlatos ismertetésből is kitetszik, hogy 
szerző a kérdéssel behatóan foglalkozott. 72 kísér
letet tüzetesen végig észlelt minden szempontból, a 
mely a szóban forgó kérdéssel kapcsolatosnak lát
szott. Számba vett minden körülményt, a mely a 
vizsgálódás eredményére befolyással lehet. Nem is 
maradt sikereden a munkája, ha nem teljes is a 
siker, a mit szerző maga is világosan tud. Teljeseit 
új kérdésben, fejlődésnek alig indáit módszerrel 
dolgozván, az idő jó része tapogatódzással tölt el, 
ügy, hogy a mikor javított módszerrel biztosabban 
indulhatna kutató munkára, elfogyott az ideje. Mind
azonáltal a kérdés tárgya e l v i l e g  eldöntődnek 
tekinthető, habár a bizonyítékok csekély számúak s 
e miatt hiányosok és fogyatékos erejűek is. E mellett 
pedig számos becses adatot gyűjtött szerző, a melyek a 
további kutatás terét tüzetesebben kijelölik. A főkér
dés megvilágítása mellett figyelmet érdemel egy pár 
érdekes megfigyelés is, legfőképpen a hőmérséklet 
járása a lépfenében súlyosan megbetegedett, de meg- 
gyógyúlt állaton (II. sorozat).

A dolgozat összeállítása csinos, szemléltető 
és könnyen áttekinthető, irálya egyszerű, világos, 
rövid.

Mindezek után alólírottak a dolgozatot a kitű
zött pályadíjra érdemesnek tartjuk s tisztelettel java
soljuk a Tekts. Orvoskari Tanártestületnek, hogy 
méltóztassék azt a szerzőnek odaítélni.

. Kolozsvárt, 1905. évi április hó 28-án. A Tkts. 
Orvoskari Tanártestületnek alázatos szolgái: L ő t e 
J ó z s e f  dr., B u d a y  Ká l má n  dr.
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Ezen birálatos jelentést karunk egyhangúlag 
elfogadta és „A munka nemesit“ jeligéjű pályamun
kának a 200 korona jutalomdíjat odaítéli.

A jeligés levél fölbontatván kitűnt, hogy a nyer
tes munka szerzője N é m e t h  E n d r e  IV. é. orvos
tanhallgató.

Tekintetes Tanártestület!

A közegészségtanból a folyó tanévre a követ
kező pályakérdés volt kitűzve:

„ Vizsgáltassék meg a kolozsvári piaczon és 
kereskedésekben kapható főzőedények mázának ólom- 
tartalma“.

Beérkezett egy pályamunka.
Jeligéje: „Az egészség kincs“.
Terjedelme: 43 Írott oldal.
Külső alakja: a követelményeknek megfelelő.
Beosztása és tartalma: I. A pályakérdés tár

gyára vonatkozó irodalom ismertetése, — összesen 
7 szerzővel; továbbá az 1876. XIV. t.-cz. idevágó 
§§-ainak és a vonatkozó min. rendeleteknek közlése. 
Különösen ki van itt emelve L e h m a n  n dolgozata,
— nyilván oly czéllal, hogy a szerző a későbbiekben 
azonos úton kíván haladni, mint az említett dolgo
zat szerzője, — illetve ismertetője.

II. Leírása a módnak, a melyet vizsgálatánál 
követett, — azon vegyi folyamatok ismertetésével,
— a melyek az egymás után végzett kémléseknél 
végbe mentek; továbbá rövid ismertetése a követ
kező — és szám szerint 9 — táblázat adatainak.
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III. 9 táblázat.
Az 1 .-ben van 7 adat; olyan cserépedények

ről, a melyek mázából az előbb ismertetett eljárá
sokkal ólom egyáltalában nem, vagy csak nyomok
ban volt kimutatható.

A 2. táblában 10 oly cserépedényről van szó, 
a melyek mázából egy kifőzésre, és 1 literre átszá
mítva 1—20 mgr. ólom volt kimutatható.

A 3. táblában 22 drb. edényről (20—50 mgr. 
ólmot).

A 4. táblában 12 drb. edényről (50— 100 mgr. 
ólmot).

Az 5. táblában 100 mgrnál is több ólmot adó 
12 edényről van szó.

A 6. táblázat 5 edényről szól, a melyeket 
addig főzött, a míg csak ólmot kapott a főzetben; 
ezen czélra 8, 5, 5, 8, illetve 6 főzésre volt 
szükség.

A 7. táblázat a 8.-dikkal együtt 2 oly edény 
vizsgálatáról számol be, a melyeknél a 15., illetve 
50.-dik kifőzés után is még mindig tetemes ólom 
volt kimutatható a mázban. Végül

a 9. táblában 33 olyan fémedény vizsgálatáról 
számol be a szerző, a melyek mázában (zománczá- 
ban) az ólmon kívül — (a mely itt is kvantitative 
lett vizsgálva) — kvalitative még kereste a vasat, 
az ónt és antimont is.

IV. Ismertetése azon következtetéseknek, a 
melyeket szerző vizsgálataiból levonni jogosítva érezi 
magát. Érdekes itt az, hogy (és pedig helyesen, 
és a mi törvényeink értelmében,) a vizsgált 103
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edény közül 80 volt kifogásolható, hogy a rossz 
már oldható ólomtartalom nemcsak tetemes, hanem 
hogy számos, néha még 15, sőt 50 kifőzés után is 
oly nagy, hogy mérgezést okozhat. Végül, hogy a 
Kolozsváron készített cserépedények máza sokkal 
silányabb, mint a külföldön készítetteké.

A szerző munkája ezen fejezetében némileg 
túl is lép azon a körön, a melyet neki a pálya
kérdés kijelöl. Meglátogat több kolozsvári fazekast, 
és végig nézi az egész gyártási folyamatot. Feltűnik 
neki a máz alapanyagainak összekeverésénél a tudat
lanság és a kezdetlegesség. Helyesen reámutat itt 
arra, hogy szinte lehetetlen az, hogy városunk 
fazekasai az általuk gyakorolt mai mázkészítés mel
lett kifogástalan cserépedényeket bírjanak készíteni.

Az V. fejezetben ismét az irodalomhoz fordul 
és keresi a rossz (ólomtartalmú) mázas edények 
okozta mérgezések eseteit. Ugyanilyeneket keres 
a Karolina kórház évkönyveiben is. Felhozza a 
kolozsvári fazekasok munkájának megfigyeléséből, 
valamint a rajtuk végzett vizsgálatokból nyert tapasz
talatait, a melyek sajnosán bizonyítják azon elma
radottságot, a melyikben ezen, városunkbéli iparosok 
a maguk és az iparczikkeiket fogyasztó közönség 
hátrányára leledzenek. Végül megemlíti, hogy a mi 
törvényünk, és a reá vonatkozó rendeletek szerinte 
egyrészt túlságosan szigorúak és ezért betarthatat- 
lanok, másrészt pedig hiába valók a mi városunk
ban, mert hiszen a piaczi edények 80%-a bizonyítja 
a törvény kezelésének silányságát.
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Tekintetes Tanártestület!
Az elmondottakból kitűnik, hogy a szerző 

nemcsak n a g y  a n y a g o t  dolgozott fel, hanem az 
is, hogy munkájában t u d a t o s a n ,  o k n y o m o z ó a n  
é s így elismerésre méltóan járt el. A laboratórium
ban végzett vizsgálatokat a gyakorlati életben is 
tanulmányozza és helyesen felismeri ott is a hiba 
okát.

Ezeknél fogva javasoljuk, hogy szerzőnek a 
pályadíj kiadassák, és a mennyiben lehetséges, az még 
ugyanannyival felül is jutalmaztassák. Meggyőződé
sünk ugyanis, hogy ha a szorgalommal és nyitott 
szemmel, helyes érzékkel végzett vizsgálatok közlése 
irodalmikig képzettebb egyén tollára került volna, 
úgy abból valóban értékes, tudományos dolgozat 
is válhatott volna. Hogy ez nem történt, az a szer
zőnek hibájául föl nem róható.

Kolozsvárt, 1905. április hó 27-én. A tekinte
tes karnak alázatos szolgája Dr. R i g l e r  G u s z t á v ,  
Dr .  K e n y e r e s  Ba l ázs .

Ezen bírálatos jelentést karunk egyhangúlag elfo
gadta és „Az egészség kincs“ jeligéjű pályamunká
nak 100 korona jutalomdíj mellett még 100 korona 
fölűljutalmazásra érdemesíti. A jeligés levél fölbon- 
tatván, kitűnt, hogy a nyertes munka szerzője Davi -  
d o v i c s  M ó z e s  V. é. o. h.

Tekintetes Orvoskar! Tanártestület!

1904—905. tanévre a gyógyszertanból kitűzött 
pályakérdésre:

„Vizsgáltassanak meg némely a népies orvoslás
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bán használatos növények, vagy növényrészek gyógy
szerismereti és gyógyszerhatástani szempontból“.

474— 1904/5. orv. sz. a. „Gyógyító füvek“ 
jeligével egy pályamű érkezett karunkhoz. A dol
gozat ismertetését és véleményes javaslatunkat alul
írottak a következőkben terjesztjük a Tekintetes 
Orvoskari Tanártestület elébe.

A dolgozat mellékletei:
1. egy kis gyűjtemény 14 fajta szárított nö

vényből ;
2. 20 drb. microskopimni készítmény;
3. 2 üvegcse száraz növényi kivonat;
4. több eredeti graficus felvétel a szív és izom

működés érzékítésére;
5. három tábla eredeti rajz.
A dolgozat maga 128 gyéren Írott 4-edr. lap

terjedelmű.
Szerző a bevezetésben több (34) olyan növényt 

sorol fel, melyeket a nép házi gyógyszerül használ 
egy s más betegség ellen ilyen, vagy amolyan alakban.

A felsorolt népies gyógyszerek közül az Ero-  
d i u m c i c o n i u m o t és a S c o 1 o p e n d r u m of f i 
c i n a  r u m o t  választja ki beható vizsgálatra.

1. Az Erodium ciconiumot Kolozsvár vidékén 
használják görvélykór gyógyítására. A szárított növény 
főzetét részint itatják, részint seb borogatásra hasz
nálják.

A külső morphologiai tulajdonságok felsoro
lása után a gyökér, mellékgyökér, szár, levél, gyü
mölcs és bibetalp szöveti szerkezetét írja le szerző, 
a dolgozathoz mellékelt mikroskopiumi készítmé-
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nyék alapján. A hatás tanulmányozása czéljából külön
böző kivonatokat készít a magyar gyógyszerkönyv 
utasítása nyomán. Vízzel 8% kivonatot nyer. Kísér
letei legnagyobb részét a vízben tökéletesen oldódó, 
gyengén savanyú kémhatású, sűrű vizes kivonattal 
végezte.

Az alkoholos kivonatot percolatorral készíti és 
ez eljárással 10% kivonatot nyer.

A sűrű vizes kivonatnak mindenekelőtt bakté
riumokra tett hatását vizsgálva, azt találja, hogy a 
typhus bacillus fejlődését nem akadályozza, de moz
gását 1—4% oldat már jelentékenyen csökkenti 
annyira, hogy a legtöbb baktérium elveszti mozgó 
képességét. Az anthrax bacillus fejlődését még a 
20% oldat sem akadályozza.

Élő növények földjének erodium hig kivona
tával való öntözése nem ártalmas a növénynek.

A paramaecimn aurelia amoeba mozgását 1%-os 
erodium oldat egy fél óra alatt megszünteti, a 4% 
oldat 5—6 perez alatt teszi mozdulatlanná. Össze
húzódva marad ez oldatokban, de párolt vízben' 
ismét visszanyeri mozgóképességét, hacsak túlságo
san hosszú ideig (5—6 napig) nem hatott rá az 
erodium oldat. Ez esetben a paramaecium teste tel
jesen feloszlik 10%-os oldat hatására, már a 3-ik 
napon bekövetkezik ez a feloszlás.

C s i g á k  kimásznak az 1/i °/0-os erodiumos 
oldatból; ha megakadályozta szerző a kimászásban, 
9 nap alatt elölte a p a l u d i n a v i v i p a r a  nevű vízi 
csigát az oldat. 2—3%-os oldatba tett csigák házukba 
erősen visszahúzódnak és 56 óra alatt pusztúlnak el.
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P l a n o r b i s  c o r n e u s  (csiga) 24 órát tartva 
3%-os erodium oldatban s azután tiszta vízbe téve, 
nem éled fel, hanem 8—9 nap alatt bomlásnak 
indúl.

Nagyobb fajta csigák (Linnea stagnalis) egy 
része 2'4% -os erodium oldatban 24 órát tartva, 
elpusztul már a kivételt követő nap, a megmara- 
dottak is erősen megviseltek lesznek s a tiszta vízbe 
helyezés után 8—9 nap alatt ezek is elpusztulnak.

B é k á k  bőrére, vagy uszóhártyájára, sőt a kife
szített mesenteriumra cseppentve erodium oldatot, 
semmi változást nem okozott, de ha a szabadon 
fekvő szívre cseppintette, akkor rövid ideig a szív 
megállóit, később pedig az összehúzódások rendet
lenekké lettek, aztán ismét rendessé változott a szív 
működése.

Béka 1 grm. testsúlyára 1 cgr. vizes sűrű kivo
natot a hasi nyirok tömlőbe fecskendezve, az állat pár 
heves ugrás után összekuporodik, légzése időnkint 
szünetel a befecskendezés után egy fél, vagy 3U óra 
múlva az akaratlagos mozgások megszűnnek, az 
állat egészen petyhüdtté lesz, vegyi és erőművi 
ingerekre csak későn és nehezen reagál. Valamivel 
később már teljesen kimaradnak a reflex mozgások 
is. Délelőtti befecskendezéstől délutánra az állat 
elpusztúl már akkor is, ha egy gramm testsúlyra 
3—4 mgr. erodium oldatot fecskendez be. Ennél 
kisebb oldatok hatását kiépüli az állat.

Bonczoláskor arról lehet meggyőződni, hogy 
a befecskendezett erodium nem szívódott föl mind.

Erodium oldattal mérgezett katonabéka n.
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ischiadicusa az oldat befecskendezése után 36 óra 
múlva, az izma pedig 48 óra múlva már nem mutat 
reactiót villamos izgatásra, holott az ép állatnak úgy 
idege, mint izma a lefejezés után 4 napig inge
relhető.

Az erodiuin oldat befecskendezése után 4—5 
óra múlva a gerinczagy villamos ingerlésére nem 
következik be a hátsó végtagok rángása. 1 grm. 
testsúlyra 6 mgr. erodium oldatot számítva, a befecs
kendezés után 2—2 '/a óra múlva a gerinczvelő szét- 
roncsolása csak gyenge rángást idéz elő s nem a 
rendes tetanust.

A Böhm-féle készülékkel felvett kifáradási rán- 
gás görbék azt mutatják, hogy az erodiummal mér
gezett béka gastrocnemiusa, idege felől izgatva, jóval 
rövidebb görbesort írt le a rendesnél és hogy az 
összehúzódások kiváltására erősebb ingert kell alkal
mazni, mint a milyenre szükség van ép állat ideg
izom készítményének ingerlésére. A kifáradási görbe
sor megrövidülése nem az izomzat kifáradásától van, 
hanem attól, hogy az idegről nem terjed át az inger, 
a mi onnan látható, hogy az izom még hosszú 
görbesort ír fel egyenes izgatásra. Sőt az is meg 
volt állapítható, hogy minél rövidebb ideig húzó
dott össze az izom az idege izgatására, annál hosz- 
szabb görbe sor volt felvehető az izom ingerlésével.

A bőr alá fecskendezett erodium oldat a szív
összehúzódások számát már 5—6 perez múlva keves
bíti, egy óra alatt pedig 27-ről 9— 10-re apasztja. 
Az összehúzódások ereje azonban nem csökken. 
4—5 órai erodium hatás után a szív 2— 4 össze-
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húzódást végez perczenkint, később pedig diastoleban 
megáll.

Kimetszett békaszíven a Williams-féle készülék
kel vizsgálva az erodium kivonat hatását, az tapasz
talható, hogy a híg erodium oldat mondhatni azon
nal megállítja a szívet, úgy, hogy az erodium kivo
nattal kevert Albanes-féle oldatnak a szívhez érke
zése után a szív legfölebb 1—2 összehúzódást végez 
s azután diastoleban megáll. A megállóit szív tiszta 
Albanese oldat átáramoltatására újra verni kezd, de 
régi ereje még akkor sem tér vissza többet, ha az 
erodiumos oldat csak igen rövid ideig hatott reá 
(1—2 perczig).

Mivel az erodiumos oldat behatásának meg
szűnése után a szív újra képes összehúzódni és az 
erodiumos oldat hatása közben diastoleban meg
állóit sz ív  mechanicus izgatásra összehúzódik, a szív 
megállás oka nem lehet az izomzat bénúlása, hanem 
vagy a szív gátló készülékének izgalma, vagy az 
indító dúczok bénulata idézi elő.

A vagus végek izgalma ki volt zárható, mert 
a diastoleban megállóit szívre atropin oldat hatás
talannak bizonyúlt. A szív megállása okául tehát az 
indító duezok bénulata tekinthető.

Erodiumos- oldat macska szemében kisfokú 
bővéríiséget okozott, de a pupillára nem hatott.

Béka gyomrában, nyúlak bőre alá fecskendezve, 
észrevehető hatás nem jött létre.

2. S c o l o p e  n d r u m  o f f i c i n a r u m  v. vu l 
g a r e  (szarvasnyelvű fii).

A páfrányfélékhez tartozó évelő növény, mely
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sziklahasadékokban és fák mohos törzsén terem. A 
vissgálódásra Toroczkó környékén gyűjtötte szerző. 
Ott köhögés ellen italul használják. Száraz beteg
ség ellen is jónak tartják.

A levelek szöveti szerkezete vizsgálatainál azt 
találja, hogy a levélparenchyma nem különül el osz
lopos parenchymára és szivacsos parenchymára, hanem 
a felső e felszín háma alatt csak valamivel tömötteb
ben vannak a parenchym sejtek, mint az alsó hám 
szomszédságában. A hámon tagolt szőrök láthatók. 
A főér edénynyalábja jellemző' a levélre: a faedé
nyek )—( alakban vannak elrendeződve. A )—( szárai 
közét faparenchyma tölti ki, a háncssejtek pedig négy 
csoportban a faparenchyma bemélyedéseiben foglal
nak helyet, faluk vérvörös.

A scolopendrumból vízzel 10%, alkohollal 14% 
volt kivonható. A sűrű kivonat nyúlós, sötét sárgás 
barna színű, savanyú kénhatású, émelyítő ízű.

A kivonat typhus bacillus mozgását megszün
tette. 3%-os oldata a paramaecium mozgását is tel
jesen megállította, 15—20 ’-nyi behatás után s az 
állat mozdulatlanúl, összehuzódva maradt. Ha az 
oldat állandóan hat rá, a 10-ik napra felbomlik a 
protozoa teste, ha azonban közönséges vízzel kicse
réljük, újra kezdi mozgását és táplálkozását. 2%-os 
vizes oldatában p a l u d i n a  v i v  i p a r a  5 nap alatt 
elpusztúl, 3%-os oldatban már 24 óra alatt elhalhat.

Nagyobb fajta L i n n e a s t a g n a 1 i s 24—48 óra 
alatt pusztúl el. a 3%-os oldatban. 3 mgr. vizes kivonat 
béka hasi nyirok tömlőjébe téve, semmi változást 
nem okozott. 6-5 mgr. 1 gr. testsúlyra legtöbb
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esetben halált okozott s csak ritka állat heverte ki 
a súlyos mérgezés tüneteit.

Ezek a tünetek igen hasonlók az erodiumtól 
előidézett tünetekhez: a befecskendezés után 3/i— 1 
óra múlva a béka ellágynl, a fejét elejti, a hátán 
megmarad. Ingerlésre renyhén reagal. 3—4 órai 
hatás után a reflexek is teljesen kimaradnak. A 
befecskendezés után 5—6 óra múlva a szív dias
toleban megáll. Ekkor a gerinczvelő izgatásával még 
tetaimst tudunk kiváltani, de 10 —14 óra múlva a 
gerinczvelő szétroncsolása sem okoz tetannst.

Megelőző izgatottsági tünetek nem mutatkoz
nak, mint az erodinmnál láttuk.

A scolopendrnmmal mérgezett béka idege és 
izma csak valamivel veszíti el korábban az ingerlé
kenységét, mint a nem mérgezetté: az ischiadicns 
az állat teljes bénulása után 36 óráig, a gastro
cnemius pedig 48 óráig még ingerelhető. A kifára
dási görbesor rángásainak a száma megapad a sco- 
lopendrum hatása következtében, még pedig annál 
tetemesebben, minél későbbre vesszük fel a görbe
sort a kivonat befecskendezése után.

Helyi hatását nem tapasztalta szerző béka uszó- 
hártyájain, sem macska szemén.

Nyúl bőre alá fecskendezve 7'5 gr. mennyi
ségben semmi észrevehető hatást nem okozott.

Az ezekben közölt ismertetésből kitetszik, hogy 
szerző nagy szorgalommal igyekezett a tanúlmányo- 
zás tárgyául kiválasztott két növénynek morfológiai 
szerkezetével, kivált pedig élettani hatásával megis
merkedni.

5
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Nagy számú kísérlet segítségével becses tájé
koztatást nyújt egy pár pontra nézve két olyan 
növény élettani hatásáról, a melyek a népies orvos
lásban használatosak és a melyekről ebből a szem
pontból eddig semmit se tud a szerző rendelkezésére 
állott irodalom.

Ez a dolgozat e szerint első forrás munka a 
maga nemében, még pedig meglehetősen kerek egész, 
mert a hatás tanúlmányozása összehasonlítólag és 
aránylag terjedelmesen történt.

Az összegyűjtött anyag irodalmi feldolgozása 
is általában világos, keresetlen, sőt közvetetlen alak
ban mutatkozik. A dolgozat belső és tényleg meg
levő tagoltságát ugyan lehetett volna egy kissé job
ban szembetiintetni. A növényi részek mikrosko- 
piumi szerkezetének a leírása is lehetett volna egy 
kissé bővebb beszédű, mert a mellékelt rajzokból 
kitetszik, hogy látta itt szerző, a miket a leírásban 
elhallgat.

Hanem ezeken a hiányokon könnyű lesz segí
teni. Lényeges csorbát nem szenved azért a dol
gozat érdeme, a melyet teljesen méltónak tartunk 
a kitűzött jutalomra s javasoljuk, hogy méltóztas- 
sék azt a szerzőnek odaítélni, sőt ha a kar rendel
kezésére álló összegből telik, 100 koronával meg
toldani a kiváló szorgalom és nemes becsvágy elis
meréséül.

Kolozsvárt, 1905. április hó 28-án. A tekin
tetes orvoskari Tanártestületnek alázatos szolgái: 
L ő t e  J ó z s e f  dr., U d r á n s z k y  L á s z l ó  dr.

Ezen birálatos jelentést karunk egyhangúlag
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elfogadta, „Gyógyító füvek“ jeligéjű pályamunká
nak szerzőjét a kitűzött 100 korona jutalonidíj mel
lett még 100 korona fölííljutalmazásra érdemesíti. A 
jeligés levél fölbontatván kitűnt, hogy a pályamunka 
szerzői V é k á s  J ó z s e f  és Z s a k ó  I s t v á n  V. é. 
orvostanhallgatók.

Tekintetes Orvoskari Tanártestület!

A folyó tanévben az élet- és kórvegytanból 
kitűzött kérdésre: „T a n ú 1 m á n y o z t a s s é k a 
v i z e l e l e t  e r j e d é s e “ egy pályamunka érke
zett be. Jeligéje „Lassan menj, tovább érsz“.

A dolgozat 285 negyedrétű írott oldalra terjed 
és részben tintával rajzolt, részben színezett ábrákat 
is tartalmaz.

Pályázó bevezető gyanánt röviden vázolja a 
vizelet különféle erjedéseire vonatkozó ismereteink
nek történeti kifejlődését s ezután hat fejezetre 
elosztva a kérdésre vonatkozó, egészen a legújabb 
időkig terjedő irodalmat ismerteti. Az 1. fejezetben 
a vizeletet erjeszteni képes különféle mikroorganis
musokra vonatkozó, 42 dolgozatot ismertet kivona
tosan és több másnak egyszerűen czímét közli. Lég- • 
behatóbban foglalkozik Mi q u e l  P.-nek „Etűdé sur 
la fermentation ammoniacale et sur les ferments de 
l’urée“ czimű munkájával; mivel, mint a hogyan ő 
maga is megjegyzi, a föltett kérdésre .vonatkozó 
bakteriológiai tanulmányainak alapjául ez a mű szol
gált. Ugyanezen fejezetbe csatolta be pályázó az 
erjedő vizeletekben kiképződő kristályos kiválások 
ismertetését R i e d e r  nyomán.

5 *
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A II. fejezet a carbamid kimutatására és meny
nyileges meghatározására szolgáló módszerekkel fog
lalkozó 120 dolgozatnak kivonatát és még számos 
más dolgozatnak czímét tartalmazza. A III. fejezetben 
16 dolgozat kivonata és nehány más dolgozatnak 
egyszerű fölsorolása alakjában az ammóniák kimu
tatására és meghatározására szolgáló módszerek, a
IV. fejezetben pedig 33 dolgozat kivonata és több 
másnak egyszerű fölsorolása alakjában a hűgysav 
kimutatására és mennyileges meghatározására szol
gáló módszerek irodalmával találkozunk. Munkája
V. fejezetében pályázó az erjedő vizeletekben elő
forduló illanó zsírsavak kimutatásának és meghatá
rozásának módjaival foglalkozik, R o s e n f e l d  nyo
mán. A VI. fejezetben pedig a vizelet fertőtlenítésének 
módjaira vonatkozó újabb irodalmat adja 13 dolgo
zat kivonata és több másnak egyszerű felsorolása 
alapján.

Pályázó saját kísérletének czélja az volt, hogy 
a Kolozsvárt és környékén található carbamidbontó 
mikroorganismusokat minél nagyobb számban szín
tenyészetekbe szedje s ezek alapján az illető fajokat 
morphologiai és biológiai szempontból jellemezze. 
Tanulmányának egy további czélját, melyhez azon
ban csak részben jutott el, abban kereste, hogy a 
vizeletnek az egyszerűen a levegővel érintkezés után 
meginduló vegyes erjedés és viszont az előzetesen 
sterilizált talajon színtenyészetekből vett próbák 
beültetése után meginduló erjedéssel kapcsolatos 
megváltozásait elemezze.

Pályázó a carbamidot bontani képes inikroorga-



69

nismusok kitenyésztését nagyjából, Mi q u el nyomán 
indította meg, azonban a színtenyészetekbe gyűjtött 
fajok különleges biológiai sajátságainak megállapí
tásában a M i q u e 1 eljárása helyébe megfelelőbb 
módszereket is igyekezett találni. így pl. a tenyész
tésekhez és az erjesztési próbákhoz használt oldatok
ban foglalt carbamidnak mennyiségét nem brómlúg 
segítségével határozta meg, hanem e czélra a K j e i 
d a h 1—W i 1 f a r t h és a K j e 1 d a h 1—U 1 s c h-féle 
módszereket alkalmazta. Beszámol az ezen mód
szerek alkalmazása rendén nyert tapasztalatairól és 
folytatólag kísérleti adatokat közöl annak föltünte
tésére, hogy a tiszta carbamidoldatnak egyszerű 
sterilisalása mennyiben változtatja meg az oldat 
carbamid tartalmát. Ezután készüléket ír le, melynek 
segítségével az urophag mikroorganismus erjesztő 
képességének meghatározása czéljából könnyen lehet 
venni próbákat a színtenyészetekkel beültetett tápláló 
folyadékokból anélkül, hogy a tenyészetet idegen 
mikroorganismusokkal fertőzésnek lennénk kényte
lenek kitenni.

Pályázó Kolozsvár területéről a carbamidbontó 
mikroorganismusoknak 9 faját nyerte színtenyészet
ben és pedig 4 coccus-, 4 bacillus- és egy sarcina 
fajt. Ezek közül az egyik az U r o c o c c u s  M i - 
q u e 1-hez igen hasonló, a sarcina-faj pedig minden 
valószínűség szerint az U r o s a r c i n a  H a n s e n i i - 
vei azonos. A többi hét faj, tenyészetének alakja, 
színe, továbbá biológiai sajátságai alapján nem azo
nosítható egyikével sem azon carbamidbontó mikro- 
organismusoknak, melyeket M i q u e 1, M a t z ti -
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s h i t a továbbá M i q u e 1 és C a n i b i e r  mono- 
graphiáikban leírtak.

Ezen 9 fajon kívül pályázó még egy cocco- 
bacillust nyert színtenyészetben, melynek carbamid- 
bontó hatása ugyan nem valami eleven, melynek 
azonban viszont másfajta meglepő biológiai sajátsága 
van. Az ezen cocco-bacillussal beültetett vizeletben 
illetve vizeletes kocsonyán ugyanis 4— 5 nappal a 
beültetés után néha szemecskék, néha kristályos 
lemezek alakjában kék fösték válik ki, mely chloro- 
formiumos oldatának absorptiós színképe nyomán 
indigókéknek tekinthető. Ezen, az irodalomban eddig- 
elé még nem ismertetett cocco-bacillus tehát minden 
valószínűség szerint a vizelettel kiválasztott indoxyl- 
vegyűletek hydratatióját képes megindítani.

A pályamunkának ezen vázlatos ismertetéséből 
kitetszik, hogy pályázó munkájával annak mai alakjá
ban, az irodalmi színvonalat minden tekintetben meg
ütő, teljesen lekerekített egészet nem nyújtott, mind 
azonáltal nem csekély érdemül kell tekintenünk azt, 
hogy fáradságot nem kiméivé, nagy türelemmel és 
gondosan kereste össze a kitűzött kérdésre vonatkozó 
irodalmat. Arra úgy látszik, már nem volt ideje, 
hogy az irodalom ismertetésének egyes fejezeteit 
szervesebb kapcsolatba hozza egymással és a pálya
munka bevezetője gyanánt nyújtott vázlatos történeti 
áttekintéssel. Ez óriási adathalmaz bizonyos mértékig 
mozaikként fekszik előttünk.

■ Nyilván az irodalom összehordására fordí
tott fáradozása fosztotta meg pályázót attól az 
időtől, melyre még szüksége lett volna, hogy a
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fogalmazásnak itt-ott előtérbe lépő pongyolaságát is 
elsimítsa s kísérletes vizsgálódásainak egész menetét 
és eredményét mutatósabban írja le, mint a hogy 
ezt tényleg tette. Helylyel-közzel nehány szóval 
elégszik meg oly elemzési adatok közlése czéljából, 
a melyek részletesebb ismertetésre is tarthattak volna 
igényt.

A dolgozatból kitűnik, hogy pályázó az alkal
mazott vizsgálati eljárásokban kellő otthonosságot 
szerzett magának, a módszereket jól megtudja válo
gatni és az adott czél szerint szükség esetében meg
felelően módosítani. Észleletéiben éles szemmel jár 
el és tapasztalatait dicséretes tárgyilagossággal érté
kesíti.

A pályamunka általában szorgalmas, kitartó 
munkásságról, komoly igyekezetről és pályázó jeles 
kézi ügyességéről tanúskodik; hibái és hiányai arány
lag könynyen javíthatók és pótolhatók.

A fentiek számbavételével azt javasoljuk a 
Tekintetes Orvoskari Tanártestületnek, határozza el, 
hogy a „Lassan menj, tovább érsz“ jeligéjű pálya
munka szerzőjének a kitűzött 100 korona jutalom
dijat kiadja, s pályázót ezen felül szorgalmának 
elismerése fejében 100 korona fölüljutalmazásban is 
részeszíti.

Kolozsvár, 1905. április 27. U d r á n s z k y  
L á s z l ó  dr., Lő te  J ó z s e f  dr.

Ezen biráíatos jelentést karunk egyhangúlag 
elfogadta s a „Lassan menj, tovább érsz“ jeligéjű 
pályamunkának szerzőjét a kitűzött 100 kor. jutalom- 
dij mellett még 100 kor. fölűljutalmazásra érdemesíti.
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A jeligés levél felbontatván, kitűnt, hogy a pálya
munka szerzője H a j d n  L a j o s  IV. é. o. li.

Tekintetes Orvoskari Tanártestület!

Kolozsvár sz. kir. város alapítványából a folyó tan
évre kitűzött boneztani pályakérdésre egy munka érke
zett be „Rés severa est verum gatidium“ jelige alatt.

A pályakérdés ez volt: „Adandó utasítás nyo
mán kikészítendő és röviden leírandó a hasi függőér 
(aorta abdominalis) elágazódása“ ; a mint tehát már 
a föltett kérdésből látható a fősűly nem a leírásra, 
hanem a hasi függőér és számos ágai kidolgozására 
volt fordítandó.

Pályázók két készítményt állítottak elő, az 
egyiken, mely befecskendezett borszeszes készít
mény, a hasi főér ágait készítették ki ; a mási
kon ez befecskendezett száraz készítmény, a nagy 
cseplesz ütőerei vannak kikészítve. Miután pályá
zók avval a technikai jártassággal, melylyel a be- 
fecskendés általában és különösen a hasi függőér 
befecskendése jár, nem bírtak és nem is bírhattak, 
a hulla anyagot már előkészítve t. i. befecskendezve 
kapták kézhez. Maga a kikészítés is azonban elég 
nehézséggel járt. Így az első hullából való készít
mény azért nem volt elfogadható, mert a lép a 
kikészítés közben egészen szétmállott; a második 
hullából való készítményen a bélhúzam ütőereinek 
a kikészítése nem sikerűit, a mennyiben az edények 
több helyt elszakadtak, s csak a harmadik hullából 
való készítmény volt olyan, a mely a múzeumi 
készítménynek bevált.



Az írásbeli dolgozat kíilömben 15 negyed oldalra 
terjed, s ebben pályázók a hasi függőér ágait a szo
kott módon, mint fali, azután mint páros és párat
lan zsigeri ágakat írják le; a leírásnál legfeljebb az 
kifogásolandó, hogy az artéria magyar nevének hasz
nálatában nem következetesek; nagyobbára ugyan a 
verőér kifejezését használják, e mellett azonban az 
titér és ütőér kifejezéseket is, sőt egy és ugyanazon 
mondatban használják a két kifejezést egymás mel
lett, sőt egymással szemben így a 15-ik oldalon: 
„A következő ütér, mely szintén a törzs homorú 
oldalán, az előbbinél valamivel feljebb ered, a jobb 
vastagbél verőér“, vagy a 16-ik oldalon: „A har
madik páratlan ütőér az alsó bélfodri verőér“.

Maguk a készítmények kifogástalanok és igen 
becses tanítási és múzeumi anyagot képeznek.

Ezek alapján tisztelettel ajánljuk, méltóztassék a 
kitűzött 100 korona díjat a pályamunkának odaítélni.

Kolozsvárt, 1905. április 28-án. A tekintetes 
karnak alázatos szolgái: Dr. D a v i d a  Leó,  dr. 
B n d a y  Ká l má n .

Ezen bírálatos jelentést karunk egyhangúlag 
elfogadta s a „ Rés severa est verum gaudium“ jeli
géjű pályamunkának a 100 kor. jutalomdíjat oda 
Ítéli. A jeligés levél felbontatván, kitűnt, hogy a 
pályamunka szerzői K á r p á t y Gi z e l l a  és K o v á c s  
G á b o r  III. é. o. hallgatók.

Kelt Kolozsvárt az orvosi karnak 1905. április 
28-án tartott VII. rendes üléséből. Dr. K e n y e r e s  
Ba l ázs ,  e. i. dékán.
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A bölcsészet-, nyelv- és történet
tudományi kar jelentése.

Tekintetes Egyetemi Tanács!

A bölcsészet-, nyelv- és történettudományi kar 
az 1904/5. tanévre, Kolozsvár szab. kir. város ala
pítványából, 10 pályakérdést tűzött ki. E 10 pálya
kérdés közűi 4-re 7 pályamunka érkezett be.

Karunk folyó évi május hó 9.-én tartott VII. 
rendkívüli ülésében a pályamunkák fölött döntött 
és a szaktanárok véleményes jelentései alapján 5 
munkát talált jutalmazásra méltónak és pedig 2-nek 
a kitűzött pályadíjat kiadja; s 3-nak szorgalomdíjat 
szavaz meg.

A szakbirálók részletes jelentései és az ezek 
alapján hozott kari határozatok egyenként a követ
kezők.

Tekintetes Kar!

„Imre Sándor élete és művei“ czimű, „Animns 
non destitnit, séd vires“ jeligéjű 262 bksz. pályamű 
176 lapon (8-adr.) csak egy részét nyújtja a terve
zett egész műnek. (Az 1820— 1900. terjedő négy 
korszaknak két elsejét 1820—73.) E pályamunká
hoz csatolt folyamodványban így ír szerző: „Azzal
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az alázatos kéréssel járulok a Tekintetes Kar elé, 
hogy miután a szóban levő pályakérdésről a kidol
gozásra fordított aránylag csekély idő alatt nem 
alkothattam oly munkát, a milyent az összehordott 
anyag után magam is szerettem volna, másfelől a 
mennyiben az itt beadott rész reményt nyújthat 
arra, hogy, ha az egész munka elkészül, meg fog 
felelni mind annak a kívánalomnak, a mit az Imre 
Sándor érdeme követelhet, mind pedig annak a 
kegyeletnek, melylyel az egyetem viseltetik iránta, 
viseltetett különösen akkor, a mikor az ő élete és 
müvei czimíi pályakérdést kitűzte, legyen kegyes 
»ezt a tételt« harmadszor is kitűzni“.

Folyamodó maga sorol föl kérelme támogatásául 
preczedens eseteket. Részünkről a legmelegebben 
ajánljuk kérelme teljesítését, mert — mint a kézirat 
végén álló tervezetből és az adott részekből meg
ítélhető — kiváló szorgalommal összegyűjtött adatok 
alapján, nagyszabású arányokban fölépülőnek Ígér
kezik e mű. Szerzője mindenütt iparkodik tárgyát 
lehető teljességében s lehetőleg mélyebbre hatolva 
dolgozni föl. Föltűnteti hőse szereplésének, az általa 
vitatott eszméknek kortörténeti fontosságát, s bár 
nemes lelkesedéstől van áthatva, mégis iparkodik 
tárgyilagos maradni; nem szegődik dicsőítő dithy
rambus írójává, hanem inkább mindent megérteni 
és megértetni törekszik. Olyan komoly és rokon
szenves munkával állunk itt szemben, mely bizo
nyára irodalmi értékű lesz, ha szerzőjének megfelelő 
időt nyújtunk egész anyaga földolgozására s ezzel 
kapcsolatban arra is, hogy megigazítsa a mostani



76

gyors földolgozásból eredő ama fogyatkozásokat, 
melyek itt-ott egy-egy kevésbbé szabatosan fogal
mazott állításban, kifejezésben s egyáltalán az előadás 
művészi formájában észlelhetők.

Ajánljuk tehát, hogy a Tek. Kar a szóban levő 
pályakérdést a jövő tanévre ismét kitűzni méltóztas- 
sék, most pedig a benyújtott munkának elismeréséül és 
buzdításául, valamint szerző költséges fáradozásainak 
kárpótlásául bizonyos jutalomdíjat adatni kegyeskedjék.

Kolozsvár, 1905 május 8. A Tek. Kar alázatos 
szolgái: D r. H a r a s z t i  Gyu l a .  Dr. S z i 1 a s i 
Mó r i c .

Előadók véleményes jelentése alapján a Kar a 
pályamunka szerzőjének a 150 korona pályadíjat 
szorgalmi-díj czímén megszavazza. A jeligés levélke 
fölbontatván, abból K ó n y a  S á n d o r  II. éves böl
csésze tt̂ m hal Igató neve tűnt elő.

*

Tek. Kar!
A hazai történelemből hirdetett pályakérdésre 

— Bocskay István és politikája jellemzése — 4 
pályamű érkezett be, u. m .:

1. 248 sz. a. „A történelmi tényezők fajsűlya 
alatt összeomlik az emberi akarat“ jeligéjű munka, 
a mely alacsony színvonalon áll, stylusa pongyola, 
sem jellem festése, sem korrajza nincs, a forrásokat 
sem ismeri, s mindössze négy (köztük egy obscurus 
elavult tankönyv) általános történeti művet sorol fel 
forrásául, melyek között azonban hiába keressük a 
legújabb és legfontosabb tanúlmányokat Bocskayról
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pl. a Károlyi Árpádéit s a gr. Andrássy Gyuláét. A 
kitűzött díjra tehát nem érdemes.

2. A 256 számú a következő jeligét viseli: „A 
hol a vallás és maga a szabadság forognak koczkán, 
ott a kiontott vérből csak újabb élet, újabb ellen
állás ereje csírázik ki. Geizkoffler“. Az előbbinél _ 
magasabb színvonalon álló munka, értelmes és gon
dolkodó fő munkája, de nem mélyed eléggé a korba 
és nem tud felemelkedni Bocskay jelleme és poli
tikai jelentősége kellő méltatásához. Felületes köny- 
nyedség jellemzi a munkát. Debreczent nevezi Bocskay 
hazájának (23. 1.), az udv. tanácsosokat „aspik 
gerinczú elemeknek“ nevezi (80. 1.) stb. Helyesírása 
is fogyatékos, az összetett szavakat rendesen két 
szóba írja (vissza nyerése, félreértés, kiábrándul, előre
látás, túl adni, haza szeretet, alap törvény, össze
ültek stb.), forrásismerete fogyatékos s az újabb iro
dalmat csak részben használja fel. ítélete sokszor 
felületes és kifejezése pongyola. Utolsó mondata 
eléggé jellemzi: „Valóban azon kevesek egyike volt ő 
(t. i. Bocskay), a kiről elmondhatjuk „A haza min
den előtt“. A jutalomra nem érdemes.

3. A 249 sz. pályamunka, melynek jeligéje 
„Emlékezzünk régiekről“ nagy terjedelmű (223 lapnyi) 
életrajz, mely széleskörű tanulmányon épült, nagy 
forráskészlettel rendelkezik s felhasználta a régibb 
források nagy része mellett az újabb irodalom leg
több idevonatkozó munkáját. De az anyag felett 
nem uralkodik kellő biztossággal s a sok adat útvesz
tőjében messze elkalandozik a kitűzött kérdéstől. 
Bocskay aprólékos életrajzát írja inkább, mintsem



életének és politikájának jellemzését adná, a mint a 
kitűzött pályakérdés kívánja; formailag is hiányos, 
nincs kellő tagolása, fejezetekre osztása mindössze 
abban nyilvánul, hogy 1—V. számmal különbözteti 
meg (alczímek nélkül) az egyes részeket.

Nagy szorgalommal írt munka, a mely elhibá
zott formájában is méltánylást és jutalmat érdemel 
s szorgalomdíjra méltán ajánlható.

4. A 250 sz. „Alkotmány és vallásszabadság“ 
jeligéjű munka a legjobb a pályaművek között. Az 
író ismeri és felhasználja a leglényegesebb kútfőket, 
azokból tiszta képet alkotott magának a korról és 
az abban szereplő főtényezők jelleméről s világos 
és hű képet tud festeni az uralkodó eszmékről, 
áramlatokról s mindenek felett Bocskayról és sza
badságharczárói. Nem bíbelődik aprólékos életrajzi 
adatokkal, de helyesen válogatja ki a leglényegesebb 
és legjellemzőbb momentumokat e nagy történeti 
drámában. Felosztása is mutatja, hogy uralkodik a 
tárgy felett. Bevezetés után (mely kissé túlcsapong 
a historiaírás teréről a poezis mezejére s nem ment 
a fölösleges frázisoktól) rajzolja „Bocskay korát“, 
azután „a felkelés okait“, s aztán rátér „Bocskay 
István és politikájának jellemzésére“ s itt külön tár
gyalja magát a „felkelést“, a „vezéreszméket", majd 
jellemzi „Bocskayt, mint hadvezért“ (a háborút s a 
hajdúságot), végűi „Bocskayt, mint államférfit“ (az 
egyezkedést s Illésházy szerepét). Újabb külön feje
zetet szentel „ Bocskay politikájának koronája (a bécsi 
béke)“ méltatásának, s „Bocskay mint ember" jel
lemzésének. Befejezése: szép apotheosisa a haza és
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vallás eszméjének, melyek szabadságáért Bocskay 
mondhatni, életét áldozta.

Az egész munka a feladat magaslatán mozog, 
korfestése, jellemrajza jó, előadása színes, poeti- 
kus, bár itt-ott túlcsapongó s nem ment a czifra 
szinvirágoktól. Nagy hatással volt rá gr. Andrássy 
munkájának Bocskayról szóló része, melyet azon
ban néhol szolgailag követ.

Általában a munka a pályakérdést szerencsé
sen és sikeresen oldotta meg és a pályadíjat leg
inkább megérdemli.

Kolozsvárt, 1905. május 1. Dr. S z á d e c z k y  
Laj os ,  Dr.  Va j d a  Gyul a .

Előadók véleményes jelentése alapján a kar a 
249— 1904/5. sz. alatt beérkezett: „Emlékezzünk 
régiekről“ jeligés pályamunka szerzőjének száz (100) 
korona szorgalomdíjat szavaz meg. A jeligés levélke 
felbontatván, abból N a g y  F e r e n c z  III. éves tanár
jelölt neve tűnt elő.

A 250— 1904/5. sz. alatt beérkezett „Alkot
mány és vallásszabadság“ jeligés pályaműnek a kitű
zött 180 korona pályadíjat szavazza meg. A jeligés 
levélke felbontatván, abból Kő lön  te  Bé l a  II. éves 
tanárjelölt neve tűnt elő.

A 248— 1904/5. sz. „A történelmi tényezők 
fajsúlya alatt összeomlik az emberi akarat“ jeligés 
és a 256— 1904 5. sz. „A hol a vallás és maga a 
szabadság forognak koczkán, ott a kiontott vérből 
csak újabb élet, újabb ellenállás ereje csírázik ki. 
Geizkoífler“ jeligés levélkék, miután az ezen jeligék 
alatt benyújtott pályaművek szerzőit a kar sem szór-
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galmi, sem pályadíjra nem tartotta érdemesnek, a 
kar ülésében elégettettek.

Tekintetes K ar!
Az egyetemes történelemből kitűzött pályakér

désre: „Perikies a források és a legújabb irodalom 
alapján“, — 257 sz. a. egy pályamű érkezett be 
„Minden tudományok között legnehezebb az állam
férfin művészete, Aristoteles“ jelige alatt. Bírálatunk 
róla a következő:

Szerző a 140 lapra terjedő művében magasabb 
nézőpontra igyekezvén helyezkedni, inkább bírálja 
Perikies korát és munkásságát, mintsem rendszere
sen ismertetné. A törekvés dicséretes, de fájdalom, 
balul ütött ki, minek oka az, hogy a szerző nem 
ismerkedett meg eléggé tárgyával. ítéletei többnyire 
nagy átalánosságokban mozognak, homályosak, ellent
mondók. Adatai igen gyakran tévesek.

Minden tévedésére nem terjeszkedhetvén ki, 
csak mutatványokat adunk.

A 7. lapon e merész kijelentést teszi: „A görög 
szellem és annak minden teremtménye már Perikies 
korában elveszítette létjogosultságát; kiélte magát“. 
Eszerint Sophokles, Phidias, Herodotus, maga Peri
kies, Thukydides, Sokrates, Plató, Aristoteles stb. 
stb. nem érdemelték meg, hogy éltek; nem ér sem
mit a hellenismus kultúrája sem.

A 9. lapon írja, hogy „Athén Xerxes népének 
leverése után a tartósabb béke napjait élvezte“. 
Hiszen a 30 éves békéig egyik hadjárata a másikat
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érte. Ugyanezen a lapon úgy tünteti föl, mintha az 
athéniek szabadságérzetét a perzsa háborúk keltették 
volna fel, — mi nagy tévedés.

Szerinte a görög szellem a xerxesi háború után 
„indúl a természeti problémák megfejtésének“. De 
hiszen Thales, Anaximandros, Anaximenes, Pytha
goras, Xenophanes csak előbb éltek!

Tájékozottnak tünteti föl magát a görög philo- 
sophia történetében, még sem tartja Xenophanest, 
Parmenidest és Zénót az eleaikhoz tartozóknak, 
írván ismételten a 15. és 17. lapon: Zeno, Xenopha
nes, Parmenides és az eleaiak“. A 17. lapon írja 
Anaxagorasról, hogy az „eleaiakkal szemben „első
nek“ hangsúlyozta az „erőanyag“ — e fogalmat kü
lönben csak szerző értheti — megmaradásának elvét“. 
Megfeledkezett arról, hogy Parmenides szószerint 
mondá: „a lét soha sem enyészhetik el“. A 16. 
lapon Sebőmnál Anaxagoras összes müveit adatja ki, 
holott Anaxagorastól csak töredékek maradtak fenn.

A ion philosophusok nyomában történt meg
ingását a régi vallásnak ismertetvén, nem tudja azt 
szerves összefüggésbe hozni az athéni fejlemények
kel. Tévesen általánosít s túlságba megy az erkölcsök 
elfajulásáról mondottak által. Szerinte (12. 1.) már 
az első philosophusok „teljesen valószínűtlenné tet
ték a régi hitet még a köznép előtt is“, s egyidejű
leg az erkölcsök teljes lehanyatlását látja e korban 
Attikában, holott „itt a régi tisztes élet és vallásos
ság — mint Curtius is mondja — a törvénynek 
azon kényszere nélkül is, a mely Spártában uralko
dott, Perikies koráig teljes erőben fenmaradt“. Gr. 
Gesch. V. Aufl. II. 197. 6
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Protagoras ama tanítása, hogy nincs föltétien 
igazság, „nem támasztott — szerző szerint — egye
temes érvényű ellenhatást az erkölcsi érzékek tom
pultsága“ mellett (14. 1.). De tudjuk, hogy Athénben 
művét megégették, őt magát száműzték.

Tévesen hivatkozik Cnrtinsra, midőn Perikies
nek „újításaiban a gyökeres megoldástól való félénk
séget“ vet a szemére. Curtius az idézett helyen 
(magy. ford. IV., 81.) azt mondja, hogy „ 0  nem 
volt mint más genialis államférfiú, újító . . . minden 
lényegesebb dolgot a város régibb történetével hozott 
kapcsolatba“. Solon, Klisthenes alkotmányát, The- 
mistokles politikáját akarta tovább fejteni. És tovább 
fejtette is.

Hiba, hogy nem vészén tudomást arról, hogy 
Aristides „alkotmány-betetőzése“ (57. 1.) ma általá
ban el van ejtve.

A 84. lapon Grote által a népbíráskodás tovább- 
fejtésében foglaltatja össze Perikies alkotmányreform
jait. Felületes és hamis állítás.

Nem tudja, hogy a nomophylaxok (de nem 
monophylaxok) intézményét ma már nem tulajdo
nítják Perikies korának.

A 96. lapon azt állítja, hogy „Rómát itáliai 
szövetségeseinek áldozatkészsége és ragaszkodása 
végig kisérte a hannibali háború csapásai alatt“. 
Ellenkezőleg, a 16 éves háború 3. évében nagyobb 
részben az ellenséghez állottak.
. A 110. lapon írja: „Kleandridas és Pleistonax 

(helyesen Pleistoanax) spártai főemberek“. Utóbbi 
király, előbbi a tanácsadója volt.
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A tanagrai „háborúval“ (helyesen: ütközettel) 
indokolatlanul hozza kapcsolatba a kimoni békét.

Szerző nem egyszer jő ellemnondásba maga
magával.

így bevezető szavai ezek: „ A Perikies korszaka 
nem csak a görög világ, hanem az egész történe
lemnek is egyik legékesebb mozzanata“ ; a 7. lapon 
pedig: e kor olyan, mint a korát szépítő szerekkel 
palástoló vén leány. A mű elején fájlalja az erkölcsök 
elkorcsosodását; a 97. lapon írja: „Athén fénye és 
dicsősége nem az anyagi erők fajsúlyának, hanem 
az erkölcsi és értelmi tényezők birtokának volt a 
következése“ és megint a 104. lapon: „P. nem 
tudta Athén hatalmát az erkölcsi tényezők bizonyos 
hányadával fölruházni “.

Igen sokat épít az ú.-n. íypacpo: vóy.a-ra. Sokat 
emlegeti, de zavarosan, hol a Schwarcz Gyula külön
leges, de eléggé nem indokolt értelmezése szerint, 
mint titkos papi törvényeket; hol az általános tudat 
szerint, mint az emberbe oltott erkölcsi törvényeket. 
Teljesen indokolatlan ezekkel párhuzamba állítani a 
spártai xpimtEÍa-t. Merőben érthetetlen amaz áypxcpo: 
vő[iot-t kapcsolatba hozni a görög községi élet ere
detével (25. 1.). A 25—8. lapokon érintett dolgok 
a mellett, hogy zavarosak, nem tartoznak a kérdésre.

Szerző valósággal játékot űz párhuzamaival.
, Erőltetett s hamis Mohács és a peloponnesusi 

háború következményeinek összehasonlítása (4. 1.).
Majd Mátyás és Perikies állását hasonlítva 

össze, előbbiét alkotmányosnak mondja minden 
részében, utóbbiéról így nyilatkozik: „Törvényben

6 *
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nem gyökerező személyi túlsúlya nem is az állami 
intézményekben érvényesült“. Majd egy szertelen 
mondással folytatja : „Athén fölemelkedése tisztán egy 
polgár személyi kitűnőségének munkája, a mely a 
közösség legcsekélyebb alakját sem képezte Athén 
alkotmányos életének természetével“. No hát, a mi 
Mátyásunk sokkal inkább túltette magát a törvények 
korlátain, mint Perikies, ki személyes befolyását úgy 
érvényesítette, hogy a törvények keretéből alig lépett 
ki. Különben szerző maga így ír az 53. lapon: 
„Elveinek gyakorlati megoldása egészen amannak 
(a népnek) önkönyü elhatározásától függött“. „A 
mikor magát a demokrata párthoz kötötte, szük
ségkép elveszítette politikai önállóságának egy 
részét“.

Egészen oktalan párhuzam Athén és Spárta 
viszonyát a pelop. háború után Magyarország és 
Ausztria viszonyához hasonlitni, 1526 után. Társa
dalmi viszonynyal kezdi a párhuzamot s ugyan
azon mondatban a personalis unióval folytatja! 
(125. 1.)

Szerzőnek gyakran vannak bizonytalan, sőt értel
metlen mondásai. P. o. „az emberek bizonyos hánya
dát határok közé rekesztő államformák“ (9. 1.); „a 
viszonylagos tökéletesedés fokát meghaladó athéni 
demokratia természetrajza“ (78. 1.); „a néptörvény
szék a népet emeli a népuralom felé“ (89. 1.); „egy
séges központias helyzetű birodalom“ (92. 1., köz
pontosított helyett); „a messzelátó politikai érzék 
egy nemének látszatával biró, sajátságos módszer“ (P. 
gyarmatpolitikája, 95. 1.); „a végzet gondviselésszerű
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akarata“ (111. 1.); „tíz éves küzdelem (a pelop. 
háború első tele) megsemmisítette (!) Perikies ragyogó 
alkotásait, holt pontra jutott“ (126. 1.). — Athén a 
Nikias békéjéig tényleg megállotta helyét a küzde
lemben ; Spárta kénytelen lön szövetségre lépni 
vele; meg aztán Perikies alkotásai sem semmisültek 
m eg!

Fogalomzavar mutatkozik a következőkben:
Az I. fejezet első mondatában t á r s a d a l m i  

s z e r v e z e t r ő l  beszél, a mely a következő mon
datban t á r s a d a l m i  a l k o t m á n y n y á  alakúi át. 
A 18. lapon: „a görög fölfogás egyetemének“ a 
népet és a piaczot mondja. 53. 1.: „P. nem birt 
annyira uralkodni az anyagon, hogy azt utógondolat 
nélkül szegődtethesse alkalmas politikai közegéül“. 
48. 1.: „P.-nek genialis képességei egy magasabb 
czél gondolatában, egy fixa idea megtestesítésében 
munkálkodtak“. 83. 1.: „Ephialtes kezdeményezé
sével és a P. a u s p i c i u m a alatt hozott alkot
mány“. Hasonlókat jegyeztünk meg a 90., 109., 
125. lapokon.

Sokszor ok nélkül szaporítja a szót. P. o. a 
tudományos kutatás búvárlatai (9. 1.) — a czél 
útja — módjainak mikéntje stb.

Több helyen hibásan idéz. így a 14. lapon 
Protagorashoz Curtius-Fröhlich 111. 240. lapról, de 
itt elő sem fordúl Protagoras neve. Hiányos a 78. 
lapon idézete Thukydidesből.

A történetírónak joga van a történelmi alakokat 
saját fölfogása szerint Ítélni meg, csak indúljon ki 
tudományos alapból. Nem is akarjuk a szerzőt meg-
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győződésében háborgatni. De szükséges megjegyez
nünk a következőket:

Perikiest olykor úgy tűnteti föl, mint az athéni 
birodalmi politika kezdeményezőjét. De hátún kezdet 
akkorra esik, mikor Aristides és Kimon intézték 
az athéni politikát. P. csak tovább akarta fejteni, 
erősítni.

Szerző hibáztatja az athéni politikát, hogy az 
a „demokraticus szerkezet sajátosságait, áldásait és 
jótéteményeit nem terjesztette ki“ a szövetségesekre 
(29. 1.). Majd a 95. lapon azért ítéli el Athént, 
hogy „saját képére igyekezett átformálni a kormány- 
szerkezeteket“ a szövetséges államokban. Kívánatos
nak tartja az „imperialis“ politikát, de elítéli Athént 
azért, hogy adót szedett a szövetségesektől; hogy 
azt a maga czéljaira is fordította; hogy a polgári 
jogokat nem terjesztette ki a szövetségesekre. Ámde 
ha ezt az utóbbit meg akarta volna tenni, ez azt 
jelentette volna, hogy a szövetségesek legyenek 
athéni polgárok. De ilyesmire azok még gondolni 
sem akartak, ők csak a saját városuk polgárai kíván
tak maradni. Adó nélkül birodalmi politika lehetetlen 
volt, a szövetségesek az eredeti szerződések szerint 
szigorú hűséggel tartoztak Athénnek, ez pedig köte
lességének hiven megfelelt, midőn a persákat elűzte 
a szövetségesek nyakáról, kereskedelmüket pedig 
megvédte a kalózoktól. És miért kellett a görög 
függetlenségnek Chaeroneánál elpusztúlnia, miért 
kellett majd a tengeri rablóktól egy idegen államnak, 
Rómának megvédnie a görögöket s ezzel a maga 
uralmát a félszigeten előkészítnie, ha nem azért, mert
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hiányzott egy olyan vezérállam a görögök közt, a 
minő Athén volt?

Szerző Perikiest teszi felelőssé a peloponnesusi 
háború balsikeréért. Ámde senki sem vádolhatja 
joggal P.-t, hogy ő szította fel a háborút, hogy az 
rajta fordúlt meg. Az kikerülhetetlen volt, minthogy 
az ellenfél nem akarta magát megtagadni, Athén 
pedig nem akarta szabad intézményeit, népe boldo
gulását kislelkiien feláldozni. Szerző szerint P. tud
hatta előre, hogy a háborúban Athéné nem fog 
mérkőzhetni Spártával. De hiszen az eredmény azt 
mutatta meg, hogy Spárta a maga s szövetségesei 
erején nem, hanem csak a perzsa segítségével bol
dogéit.

Végül nem lehet helyeselni egy tudományos 
pályamunkában az idegen szavaknak phonetikus 
írását.

Bírálatunk igen is hosszúra nyúlt. De azért 
történt, mert szerző sok botlása mellett is jelét adta 
annak, hogy szeret gondolkozni, s hogy van benne 
fogékonyság a dolgok mélyebb jelentősége iránt. 
Épen ezért érdemesnek tartottuk tehetségét helye
sebb útra terelni és alaposabb tanúlmányozásra buz- 
dítni. A jelen esetben jóval érdemesebb munkát 
végzett volna, ha igyekezett volna Perikies műkö
dését és Athén ama korbeli viszonyait a tudomány 
mai állásának megfelelően megismerni és megismer
tetni. Az ilyen úton nyert és rövidebbre foglalt 
ítéletei is találóbbak lettek volna, mint a kellő alap 
híján tett elmélkedése és bírálata.

Művében sok hibát ejtett s ezért a pályadíjra
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érdemesnek nem tartjuk, de mível különben szerző 
elismerést érdemlő szorgalmat fejtett ki, számára 100 
korona szorgalmi dijat javaslunk.

Kolozsvárt, 1905. máj. 7. A tek. kar alázatos 
szolgái: S c h i l l i n g  Laj os ,  Má r k i  S á n d o r .

Előadók véleményes jelentése alapján a kar a 
pályamunka szerzőjének 100 korona szorgalmi díjat 
szavaz meg. A jeligés levélke felbontatván, abból 
Pe t i i ő  S á n d o r  11. éves tanárjelölt neve tűnt elő.

Tekintés K ar!
Az 1904—5. tanévben kitűzött „Magyarország 

éghajlati tényezőinek és viszonyainak leírása. A tudo
mányos források és az elért eredmények tekintetében 
alkalmazott módszereknek ismertetése. Megfelelő tér
képekkel“ czímü pályakérdésre beérkezett 251 — 
1904—5. sz. „Élj az idővel“ jeligés pályamű.

A pályamunka lelkiismeretesen tekintetbe vette 
az összes, rendelkezésre álló forrásmunkákat s bár 
az ok fölött nem mindig gyakorol kellő szigorú 
kritikát, elég ügyesen használja föl őket. A forrás
munkák alapján elénk állított, meglehetős részletes 
kép szépen, rendszeresen van csoportosítva s így 
a szerző jó áttekintést nyújt Magyarország éghajlati 
tényezőiről és viszonyairól.

Következtetései ugyan nem mindenütt állják 
meg a helyüket, sőt itt-ott önmagával is ellentmon
dásba keveredik, a mi azonban könnyen érthető, ha 
meggondoljuk, hogy szakirodalmunk ezen a téren 
még gyér, a régibb és újabb munkák között még 
eldöntetlen, vitás ellentéteket találhatunk. Sok helyen
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az ilyen kérdések fölött ügyesen siklik át, a nélkül, 
hogy akár pro, akár contra véleményt nyilvánítana, 
a mi egyedül helyes út a most meglevő eredmények 
földolgozásakor, ha valakinek még nincs évtizedekre 
szóló tapasztalata és gyakorlata a meteorologiai tudo
mányok terén s ennélfogva még önálló ítélete sem 
fejlődhetett ki. '

A források összegyűjtésében, áttanulásában, kellő 
gonddal való csoportosításában olyan kiváló szor
galmat és megbecsülendő tehetséget tanúsított a 
szerző, hogy fáradságos munkáját a pályadíjra érde
mesnek tartjuk.

Kolozsvár, 1905 május 9. Dr. C h o l n o k y  
J e n ő ,  D r. Má r k i  S á n d o r .

Előadók véleményes jelentése alapján a Kar 
a pályamunka szerzőjének a 150 korona pályadíjat 
megszavazza. A jeligés levélke fölbontatván, abból 
H o r v á t h  K á r o l y  II. éves mathematikai és termé
szettudományi kari hallgató neve tűnt elő.



A mathematikai és természettudományi 
kar jelentése.

Tekintetes Egyetemi Tanács!

A mathematikai és természettudományi kar által 
az 1904—5. tanévre kitűzött s Kolozsvár sz. kir. 
város pályadíj-alapitványából jutalmazandó pályaté
telekre érkezett pályamunkákról jelentésemet a követ
kezőkben van szerencsém előterjeszteni.

A kitűzött 14 pályakérdés közűi hatra összesen 
hat pályamunka érkezett. E pályamunkák fölött a 
Kar a folyó évi május hó 11.-én tartott Ill.-ik rend
kívüli ülésén, két-két szaktanár bírálati jelentése alap
ján, a következőképen határozott:

I. Az elemi mennyiségtani 1. sz. kérdésre: 
„Határoztassék meg az a gömbháromszög, a melyik
nél akármelyik oldalnak és a szemben fekvő szög
nek összege derékszög. A gömbháromszög méreteit, 
továbbá a gömbháromszögbe írt és a gömbhárom
szög körűi írt kör sugarát, síkbeli geometriai szer
kesztéssel is meg kell határozni. Jutalma 100 kor.“, 
három pályamunka érkezett, 1. 578. kari szám alá: 
„Kát ó ö-có; ysoncipi:“. 2. 579. kari szám alá: „Kát 
6 íkóí y£o|i£Tp£t“. 3. 580. kari szám alá: „C’est aux 
applications . . . “ Lagrange jeligével.
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D r. V á 1 y i G y u l a  és D r. K 1 u g L i p ó t 
ny. r. tanárok bírálata e pályamunkákról:

Tekintetes Kar!
A föladat számoló részét mind a három pálya

munka jól oldotta meg. Geometriai szerkesztés tekin
tetében van közöttük nagyobb különbség.

Az 578. és 579. számú pályamunka a szer
kesztést, a mint kellett is, vonalzóval és körzővel 
végzi. Az 579. számú pályamunka szerkesztése jóval 
egyszerűbb. Az 578. számú pályamunkának hátránya 
társa mellett az is, hogy mellékesen egy pár hibás 
megjegyzést tesz.

Az 580. számú pályamunka a szerkesztésnél 
egyenlő oldalú hyperbolát is használ, a mivel dolgo
zatának értékét csökkenti. A számolásokban azonban 
nagyobb találékonyságot mutat, mint társai.

Legsikerültebb az 579. számú pályamunka, de 
a másik kettő is, első sorban az 580. számú, szor
galomdíjra érdemes.

Ennélfogva azt indítványozzuk, hogy az 579. 
számú pályamunkának a 100 korona pályadíj, az 
580. számú pályamunkának 60 korona jutalomdíj, 
az 579. számú pályamunkának 40 korona szorgalom
díj adassék.

A bírálók jelentése alapján a Kar az 579. kari 
szám alatti „Ka: 6 it-só? y£o[iexpfé‘ jeligés mű szerzőjé
nek a 100 korona pályadíjat odaítéli; szerzője a 
fölbontott jeligés levélke szerint S ü m e g i  G y u l a  
III. éves kari hallgató.

Ugyancsak bírálók jelentése alapján a Kar az
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580. kari szám alatti „C’est aux applications . . 
jeligés niű szerzőjét 60 korona jutalorndijra érde
mesíti ; szerzője a fölbontott jeligés levélke szerint 
F r o s  Gi z e l l a  III. éves kari hallgató.

Úgyszintén az 578. kari szám alatti „Kai 6 
ftsó? yeoiistpf'.11 jeligés mű szerzőjének 40 korona szor
galmi díjat a d ; szerzője a fölbontott jeligés levélke 
szerint B e n d e s i  G y ö r g y  II. éves kari hallgató.

II. A 2.-ik Felsőbb mennyiségtani tételre: 
„Bolyai egy bizonyos speciális tetraéder köbtartalmát 
az absolut geometriában egy integrállal állítja elő 
(lásd Stítckel, Mathem. és Term.-tud Értesítő XX. 
kötet, 1902, p. 180.; v. ö. Engel Nikolaj I. w. 
Lobatschefskij, 1898, p. 53.; Gausz, Werke, VIII. 
1900, p. 228.). Megkivántatik emez integrál függ
vénytan i vizsgálata és előállítása oly sorok segélyével, 
melyek numericus számításra is alkalmasak. Jutalma 
200 korona“, két pályamunka érkezett, 1. 5,81- kari 
Szám alá; xaE etií- í Swv x ' / J .a ’. ápyaí“ . 2. 582.
kari szám alá: „Érdemét a jók, nemesek s jövendő 
századok áldják“ jeligével.

Dr. Seb l es inger  Lajos és Dr. Vályi  
Gyula ny. r. tanárok bírálata e pályamunkákról:

Tekintetes Kar!
Mindkét dolgozat a vizsgálandó integrált, min

den tekintet nélkül annak geometriai jelentésére, 
veszi tárgyalás alá. A függvénytani tárgyalásra nézve 
mind a két pályázó helyesen, habár kissé körülmé
nyes módon állítja föl a zéro-pontokat, meg a sin- 
gularis-pontokat és azoknak környezetében vizsgálja
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a Bólyai-féle integrált. A görög jeligés munka azután 
durva hibát követ el, a mennyiben minden tekintet 
nélkül az integrál több értékű voltára, annak előál
lítását igyekszik adni egy formálisan fölállított vég
telen szorzattal, a mely előállítást azonban tovább 
nem használja. A ftiggvénytani tárgyalást ezzel abba 
hagyva, sorba bontások fölállításához tér át, a melye
ket szorgalommal végzett számítások révén nyer, de 
a melyek úgy elméleti, mint gyakorlati szempontból 
teljesen hasznavehetetlenek. A magyar jeligés munka 
szerzője még némi kísérletet tesz az integrál függ- 
vénytani tulajdonságainak a kipuhatolására, de elte
kintve is attól, hogy az integrált tévesen kétértékű 
függvénynek mondja, nem képes végleges eredmé
nyekhez eljutni; sorba bontásai pedig ép oly hasz
navehetetlenek, mint a görög jeligés munkában fog
laltak.

Mindkét szerző, a melyek közt azonban a 
magyar jeligés munka szerzője a komolyabb és 
tehetségesebb, azon szenvedett hajótörést, hogy a 
kellő analytikai belátás nélkül egészen fölületesen 
végezték a vizsgálataikat. A pályadíjt, de meg jutal
mat egyiknek sem lehet kiadni, de tekintettel a 
mindkettőtől végzett hosszadalmas számításokra, a 
melyek talán a szóban forgó integrál érdemleges 
vizsgálatánál némileg fölhasználhatók is lehetnek, 
tekintettel továbbá arra, hogy a zéro-pontok és sin- 
gularis-pontok környezetében való vizsgálatnál a 
függvénytan elemi módszereit nem egészen ügyet
lenül alkalmazzák, azt javasoljuk, hogy úgy a görög, 
mint a magyar jeligés munka szerzője 40—40 koro-
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nányi szorgalmi díjban részesüljön, remélve, hogy 
esetleg a jövő évre megismétlendő pályakérdéssel 
behatóbban foglalkozva, becsesebb eredményeket fog
nak elérni.

A bírálók jelentése alapján a Kar az 581. kari 
szám alatti „’Ap.î iwv -/.a! stotcsSíov y.XXa: ápxa '-“ jeligés 
mű szerzőjének 60 korona szorgalmi díjat a d ; szer
zője a fölbontott jeligés levélke szerint B e n d e s i  
G y ö r g y  II. éves kari hallgató.

Úgyszintén az 582. kari sz. alatti „Érdemét 
a jók, nemesek s jövendő századok áldják“ jeligés 
mű szerzőjének is 60 korona szorgalmi díjat ad ; 
szerzője a fölbontott jeligés levélke szerint S ü m e g i  
G y u l a  111. éves kari hallgató.

III. A 8.-ik vegytani tételre: „Szabadon válasz
tandó kísérleti tanulmány az organicus chemia köré
ből. Jutalma 200 korona“, egy pályamunka érkezett 
597. kari szám alá : „Nulla dies sine linea“ jeligével.

D r. F a b i n y i R u d o l f  és D r. S z á d e c z k y 
G y u l a  ny. r. tanárok bírálata e pályamunkáról:

Tekintetes Kar!

A pályamű szerzője 25 negyedrét írott lapra 
terjedő értekezésében beszámol arról a kísérleti tanul
mányról, a melyet az Asaron oxydálása által nyer
hető Asarylaldehyd és az ennek megfelelő savnak, 
az eddiginél czélirányosabb, azaz több haszonnal 
járó előállítására tett. Rendszeresen végrehajtott kísér
leteiben megállapítja azokat a föltételeket és az egy
másra ható anyagoknak azt a viszonyos mennyisé
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gét, a melynek alkalmazása az Asarylaldehydből 
idáig elért maximális, 50%-nyi nyereséget 64%-ra 
fölemeli s az ezelőtt jobbadán csak az Asarylaldehyd 
mellett kis mennyiségben nyert Trimethoxybenzoé- 
savat, függetlenül az Asarylaldehydtől s 54%-nyi 
nyereséggel előállítani engedi.

Ezeknek az eljárásoknak megállapításán kivűl 
több új, idáig még nem ismert Asarylszármazékot 
is állít elő. így az Asarylaldehydből kiindulva, a 
Semicarbazidot, továbbá az a-Phenyl-trirnethoxy- 
fahéjsav-nitrilt, az ennek megfelelő savat s az Alde- 
hydnek Methylpropylketonnal condensált termékét, 
a Trimethoxy-phenylaethylen-propylketont, valamint 
az Acetophenonnal nyert Asaryl di-acetophenont. 
Végűi leírja a Trimethoxybenzoésav baryumsóját is.

Az előállított vegyületek analysisének legna
gyobb része tanúskodik a mellett, hogy a conden- 
zaciók a tervezet szerint folytak le. Pályázó dolgo
zatából kitűnik, hogy ügyes és szorgalmas kísérle
tező s hogy önálló búvárlatok keresztülvitelére e 
téren már bizonyos készültséget szerzett. Dolgozata 
mindamellett nem ütvén meg azt a mértéket, mely 
a kitűzött egész pályadíj odaítélésére érdemesítené, 
azt javasoljuk a Tek. Karnak, méltóztassék a pályamű 
szerzőjét, dicséretes szorgalma és törekvése elisme
réséül 100 kor. jutalomban részesíteni.

A bírálók jelentése alapján a Kar az 597. kari 
sz. alatti „Nulla dies sine linea“ jeligés mű szerző
jének 100 korona jutalomdijat ítél; szerzője a föl
bontott jeligés levélke szerint Rácz  D e z s ő  gyógy- 
szerész-doctorandus, orvostanhallgató.
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A 3., 4., 5., 6., 7., 9., 10., 11., 12., 13. és 
14. számok alatt kitűzött pályatételekre pályamunka 
nem érkezett.

Kolozsvárt, a matlieinatikai és természettudo
mányi karnak 1905 május 11.-én tartott 1904—5. 
tanévi 111. rendkívüli üléséből. Dr. Fabinyi  Rudolf,  
e. i. dékán.

I



V.

Alapítványokból javadalmazott ösztön
díjak adományozása.

Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!

A mai napon kiosztandó alapítványi ösztöndíjak 
t iránt a Tekintetes Egyetemi Tanács f. évi május hó 
27-én tartott VIII. rendes ülésén következőleg intéz
kedett :

1. A Mártonffy— Koncz-féle ösztöndíjat, 193 
korona összegben, Koncz Rudolf I. éves bölcsészet- 
kari hallgatónak adományozta.

2. A Keresztesi Papp Miklós-féle alapítvány
ból kiadandó két, egyenként 86 koronás ösztöndíj 
egyikét Kovács Gábor III. éves orvostanhallgatónak, 
másikát Joó Győző II. éves bölcsészetkarí hallga
tónak adományozta.

3. Továbbá jóváhagyólag tudomásul vette, hogy 
az Egyetem e. i. Rectora Kolozsvármegye alispán
jával egyetértőleg, a Gyarmathy Miklós-féle 110 
koronás ösztöndíjat Hory Endre IV. éves joghall
gatónak adományozta.

7
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4. Végűi az Egyetem Rectora a Biasini Domo- 
kos-féle alapítvány 84 korona kamatait Balog Endre
IV. éves joghallgatónak adományozta.

Kolozsvár, 1905. május hó 29-én.

Dr. Kiss Mór,
e. i. Rector.



A KOLOZSVÁRI MAGYAR KIRÁLYI

FERENCZ-JÓZSEF TUDOMÁNYEGYETEM

JUTALOM -TÉTELEI

AZ 1905— 1906. TANÉVRE

ÉS A

PÁLYÁZATI SZABÁLYOK.

VI.





I. A jog- és államtudományi kar pályázati 
kérdései az 1905—6. tanévre.

í.
A  ró m a i j o g  tö r té n e té b ő l: Fejtse ki pályázó a római 

jognak a végrendelet érvénytelenségére vonatkozó tételeit. 
Jutalma 150 korona.

2.

A  m a g y a r  m a g á n jo g b ó l: A Corpus Statutorum és 
annak kútfői jelentősége magánjogi szempontból. Jutalma 
100 korona.

3.

A  p o lg á r i  p e r r e n d ta r tá s b ó l:  Értekezzék pályázó a 
kivételes polgári biróságokról elvi és hazai tételes alapon. 
Jutalma 150 korona.

4.

A  k ö z jo g b ó l:  Fejtessék ki a korona és a koronázás 
jelentősége a magyar jogban. Jutalma 150 korona.

5.

A  v á l tó  j o g b ó l :  Tárgyaltassanak a váltókeresetek. 
Jutalma 100 korona.

6.

A  b ü n te tő jo g b ó l: Fejtse ki pályázó a perrendtartási 
törvényünk alapján a se m m is é g i p a n a s z n a k  elméletét és 
gyakorlati jelentőségét. Jutalma 150 korona.



102

7.

A  n e m z e tg a z d a s á g ta n b ó l: A nemzetgazdaságtanból 
pályázó részéről szabadon választható tárgy fölött készí
tendő kisebb tanulmányra a pályázat ezennel kihírdettetik. 
A pályázati határidő az 1905—6. tanévben jár le. Jutalma 
a magyar-franczia biztosító részvénytársaság 1000 korona 
alapítványának 4 évi kamatja.

II. Az orvosi kar jutalomtételei.

í.
A  s z ö v e t ta n b ó l :  Vizsgálja és saját készítményein 

mutassa be pályázó a pálczikasejtek előfordulását az állat
országban. Fejtse ki finomabb szerkezetüket és azokat az 
a la k ta n i tényeket, a melyekből szerepükre következtethe
tünk. Jutalma 200 korona.

2.

A z  é le t ta n b ó l:  Tanulmányoztassék az izom nitroge- 
niumforgalmának a működéstől függő változása. Jutalma 
200 korona.

3.

A  k ó r b o n c z ta n b ó l: Saját vizsgálatok alapján igye
kezzék véleményt alkotni a pályázó a rákos daganatokban 
leírt állítólagos parasiták természetére nézve. Jutalma 100 
korona.

4.

A z  á lta lá n o s  k o r ta n b ó l: Tanulmányoztassék saját 
kísérletek segítségével a hydraemia. Jutalma 100 korona.
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5.

A  s z ü lé s z e tb ő l:  Vizsgáltassék terhesek és gyermek
ágyasok vizelete. Jutalma 100 korona.

6.

A  k ö z e g é s z s é g ta n b ó l:  Vizsgáltassanak meg a neve
zetesebb magyar ásványvizek kémiai állandóság tekinteté
ből. Jutalma 100 korona.

7.

A  g y ó g y s z e r ta n b ó l : Vizsgáltassanak meg némely, a 
népies orvoslásban használatos növények, vagy növényi 
részek, gyógyszerismereti és gyógyszerhatástani szempont
ból. Jutalma 100 korona.

8.

A z  e lm e g y ó g y á s z a tb ó l:  Vizsgáltassék a gondolko
dást és az érzést kísérő izomfeszülések sajátsága kor, nem, 
egyéniség és kórság szerint. Jutalma 100 korona.

9.

A  s e b é s z e tb ő l:  írassanak le az alhasi sérvek kór
állapotuk, továbbá a kórjóslat és gyógyeljárás szempont
jából tekintve. Jutalma 100 korona.

10.

A  b e lg y ó g y á s z a tb ó l:  Végeztessenek vizsgálatok a 
gyakorlatilag fontosabb salicylsavas készítmények adagolása 
után a vizeletben esetleg fellépő változásokat illetőleg. 
Jutalma 100 korona.

11.

A s z e m é s z e tb ő l:  Kísérletek az abrin (jequiritol) hatá
sáról, különböző szaruhártyai homályokra. Jutalma 100 
korona.
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12.

A  tö r v é n y s z é k i  o r v o s ta n b ó l:  Az ember-’ és állatvér 
megkülönböztetésére szolgáló újabb eljárások értéke. — 
Jutalma 100 korona.

13.

A  bőr- é s  b ú ja k o r ta n b ó l: Végeztessenek vizsgálatok 
az ibolyán túli sugaraknak az ép- és kóros-bőrre való hatá
sára nézve, különös tekintettel a Finsen-therapiára. Jutalma 
100 korona.

14.

A z  é le t-  é s  k ó r v e g y ta n b ó l:  Tanúlmányoztassék a 
vizelet erjedése. Jutalma 100 korona.

15.

A  b o n c z ta n b ó l: Kikészítendő és leírandó a három- 
osztatu és arczideg kerületi elágazódása. Jutalma 100 kor.

III. A bölcsészet-, nyelv- és történet
tudományi kar pályatételei:

A  p a e d a g o g iá b ó l : Arany János műveiben fellelhető 
nevelési gondolatok rendszeresítése. Jutalma 160 korona.

2 .

A  m a g y a r  iro d a lo m  tö r té n e té b ő l: Imre Sándor élete 
és müvei (harmadszor). Jutalma 150 korona.



105

3.

A  m a g y a r  n y e lv é s z e tb ő l : Az állandó határozók (von- 
zatok) összegyűjtése és nyelvtörténeti tárgyalása. Jutalma 
150 korona.

4.

A  c la s s ic a  p h i lo lo g iá b ó l: Fordítsa le Pausaniasból 
Olympia leírását és lássa el művészettörténeti kommentár
ral. Jutalma 200 korona.

5.

A  n é m e tb ő l: A kétrendbeli Arzawa levél indoger
man jellege. Jutalma 100 korona.

6.

A ro m á n  ir o d a lo m b ó l: A román újabb történetírás 
története. Jutalma 100 korona.

7.

A  f r a n c z ia  ir o d a lo m b ó l: Diderot mint regény- és 
novella-író. Jutalma 150 korona.

8.

A  tu rá n i n y e lv e k  k ö r é b ő l:  a ) Kimutatandó minél 
több olyan igazi turáni fő- és melléknév a magyar nyelv
ben, a melyek kabard r. m. ragokat mutatnak, vagy a 24 
kabard módosító képzővel vannak képezve. — b) A kabard 
igemódosulások másai a magyar nyelvben. — c) Kimuta
tandó minél több olyan magyar ige, a melyeket az eddigi 
nyelvészet egyszerű igéknek vélt, de a melyek a kabard 
nyelv alapján összetettek, azaz igeirányítóval (igekötővel) 
bírnak. Jutalma 100 korona.

9.

A m a g y a r  tö r té n e le m b ő l: Valamely XVI. vagy XVII. 
századi történetíró méltatása, (Pl. Heltai, Brutus, Istvánfi,
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Szamosközi, Bethlen Farkas, János, vagy Miklós, Kemény 
János stb.) lehetőleg olyané, a kiről újabb időben mélyre
ható kritika nem jelent meg. Jutalma 200 korona.

10.

A z  e g y e te m e s  tö r té n e le m b ő l: A római szent biroda
lom bukásának (1806.) okai és körülményei, kiváló tekin
tettel az esemény magyar kortársainak felfogására és íté
letére. Jutalma 200 korona.

11.

A  f ö ld r a j z b ó l :  Az erdélyi medencze morfológiája, 
térképekkel. Jutalma 200 korona.

IV. Mathematikai és természettudományi 
kar pályatételei.

í.
A z  e le m i m e n n y is é g ta n b ó l: Határoztassék meg azon 

szabályos háromszögek szögpontjainak geometriai helye, a 
melyek oldalai egy adott parabolát érintenek. Határoztas
sék meg továbbá az ezen háromszögek körül írt körök 
középpontjainak geometriai helye is. Jutalma 100 korona.

2.

F első b b  m e n n y is é g ta n b ó l: Bolyai egy bizonyos spe
ciális tetraéder köbtartalmát az absolut geometriában egy 
integrállal állítja elő (lásd Stackel, Mathem. és Term.-tud. 
Értesítő XX. kötet, 1902. p. 180; v. ö. Engel, Nikolaj Jw. 
Lobatschefskij, 1898. p. 53., Gausz, Werke, VIII. 1900. p. 
228.). Megkivántatik emez integrál függvénytani vizsgá-
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lata és előállítása oly sorok segélyével, melyek numerikus 
számításra is alkalmasak. Jutalma 220 korona.

3.

Á b r á z o ló  g e o m e tr iá b ó l:  Szerkesztendők a másod
rendű felületeknek kontúrjai centrális projektióban. E szer
kesztéseknél figyelembe veendő, hogy az egyes felületeknek 
különböző alakú kontúrjuk lehet. Jutalma 100 korona.

4.

U g y a n a b b ó l: Messünk valamely adott másodrendű 
felületet egy síkkal egy adott kúpszelethez hasonló, esetleg 
kongruens kúpszelet szerint. Jutalma 100 korona.

5.

S y n th e tik u s  g e o m e tr iá b ó l: Meghatározandó egy har
madrendű térgörbe egy pontjának simuló köre és simuló 
gömbje. Jutalma 100 korona.

6 .

A k ís é r le t i  te r m é s z e t ta n b ó l: írassék le, különösen 
saját beható észleletei alapján, egy physikai tünemény, 
vagy tüneménycsoport. Pályázó úgy a saját, mint a mások 
kísérleti berendezéseit pontos rajzokban föltüntetve írja le, 
kísérleteinek eredményeit külön táblázatba foglalja, azokat 
már meglévő adatokkal és esetleg elméleti számítások ered
ményeivel hasonlítsa össze, következtetéseit tüzetesen okolja 
meg s a fölhasznált forrásmüveket nyomról-nyomra idézze. 
Jutalma 200 korona.

7.

U g y a n a b b ó l: Az Ohm meghatározására szolgáló mód
szerek és kísérletek kritikai tárgyalása. Nehány módszer
rel a pályázó végezzen méréseket. Jutalma 200 korona.
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8 .

E lm é le ti  p h y s ik á b ó l :  A quadrans elektrometer ten
gőjének és quadransainak milyen alakja mellett érvényes 
adott határok közt a forgató momentum használatos kife
jezése. Jutalma 200 korona.

9.

V e g y ta n b ó l: Szabadon választandó kísérteti tanul
mány az anorganikus chemia kóréból. Jutalma 250 korona.

10.

U g y a n a b b ó l: Szabadon választandó kísérteti tanul
mány az organikus chemia kóréból. Jutalma 250 korona.

11.

U g y a n a b b ó l:  Vizsgáltassák meg lehetőleg számos 
esetben az egymásra vegyi hatást gyakorló anyagok sor
rendjének befolyása a végeredményre. Jutalma 250 korona.

12.

Á s v á n y -  és  f ö ld ta n b ó l:  Vizsgáltassák meg részlete
sen valamely ásvány-, vagy kőzet-, vagy kövület csoport. 
Jutalma 250 korona.

13.

A z  á l ta lá n o s  n ö v é n y ta n b ó l: Az erdélyi flóra-terület 
moháiról (Bryophyta), különös tekintettel leveliik anató
miájára. Jutalma 200 korona.

14. .

U g y a n a b b ó l: Szabadon választandó tanulmány a 
physiologiai növényanatomia köréből. Jutalma 360 korona.

M e g je g y z é s : Az ált. növénytani dolgozatokhoz hasz
nált irodalmi adatok lelkiismeretes föltüntetésével pontos 
rajzok és az összes microscopiumi praeparatumok mellék
lendők. A kézirat publikálásra alkalmas módon egy oldalra 
írott s széles margóval bíró lapokból álljon.



A  n ö v é n y r e n d s z e r ta n b ó l: Az aranka (Cuscuta) ter
mészetrajza, kiváló figyelemmel a hazai fajokra. Jutalma 
200 korona.

16.

U g y a n a b b ó l: A melléklevél (stipula) morfológiája és 
biológiája. Jutalma 100 korona.

17.

Á l la t ta n b ó l  és  ö s s ze h a so n lí tó  s z ö v e t ta n b ó l :  Vizs
gálja a pályázó az alsóbbrendű állatkörök nehány főbb 
képviselőjének hámképleteit összehasonlító szövettani (s ha 
lehet fejlődéstani) szempontból, az újabb vizsgálati mód
szerek segítségével, különös tekintettel az érzékszervekre. 
Természet után készült rajzokat és microscopiumi készít
ményeket is mutasson be. Jutalma 300 korona.

18.

Á lla t ta n b ó l:  Ismertesse a pályázó a Kolozsvárt és 
környékén előforduló Örvényférgeket (Turbellaria) rend
szertani és alaktani szempontból, saját gyűjtése alapján. 
Dolgozatához a gyűjtött örvényférgeket is mellékelje, részint 
földolgozatlanúl alkoholban, részint microscopiumi készít
ményekben. A gyűjtemény az Erdélyi Muzeum Állattárá
nak tulajdona leend. Jutalma 250 korona.



Pályázati szabályok.

1. A tudományegyetem részéről kihirdetett jutalom
tételekre csak a kolozsvári tud.-egyetem rendes és a gyógy
szerészeti tanfolyam hallgatói pályázhatnak.

2. A pályázatok nyelve — ha csak különösen más 
nincs meghatározva — egyedül a magyar.

3. Valamennyi pályadolgozat beadásának határnapja 
1906. évi április 15-ike. A jutalmak 1906. május 29-én 
adatnak ki az egyetem ünnepélyes közűlésében.

4. A pályadolgozatok negyedrétben, tisztán, más által 
írva, lapszámozva, bekötve és jeligével ellátva nyújtandók be.

5. A dolgozathoz használt források és segédeszközök 
pontosan megjelölendők.

6. A szerző nevét és egyetemi hallgatói minőségének 
megjelölését tartalmazó pecsételt levélen ugyanazon jelige 
álljon, a mely a pályamű czímlapján olvasható.

7. A pályaművek az illető karok dékáni hivatalaihoz 
küldendők be.

8. A nevezett kellékekkel nem bíró, vagy a kitűzött 
határidő után érkezett dolgozatok pályázatra nem bocsát
tatnak.

9. A beérkezett kéziratok semmi szin alatt sem adat
nak vissza, hanem az illető kar levéltárában maradnak.

10. A jutalom viszonylag a legjobb munkának csak 
azon esetben adatik ki, ha az magában véve is díjra mél
tónak találtatik.



111

11. Rendszerint pályadíjat csak egy dolgozó nyerhet 
e l; a mennyiben azonban a pályakérdést kitűző kar töb
bek közreműködését is helyénlevönek találná, a díj ezek
nek is kiadatik.

12. A pályamű szerző tulajdona marad, ki annak 
kinyomatása felől szabadon rendelkezhetik. Ha azonban 
művének kiadása alkalmával az egyetemi pályázatra, ille
tőleg jutalinaztatásra hivatkozik, köteles a bírálatokat egész 
terjedelmükben a dolgozathoz kinyomatni.
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B E S Z É D ,
a inelylyel

Kiss Mór

VII.

a jog- és államtudományok doktora, a pandekta jog ny. r. tanára, a 
nagyszebeni katonai tudományos egylet tiszteletbeli tagja, Kolozsvár 
sz. kir. város törvényhatósági bizottságának, az 1. alapvizsgálati, a jog
tudományi államvizsgálati és az államtudományi államvizsgálati bizott
ságoknak tagja, a jog- és államtudományi karnak x892/3. és 1901/2. 
tanévben volt dékánja és az 1893/4. és 1902/3-ik tanévben volt pro- 

dekánja, e. i. Rector Magnificus

AZ ÜNNEPET BEFEJEZTE.





Tekintetes Egyetemi Közgyűlés!
Igen tisztelt Vendégeink!

Az előterjesztett jelentések örvendetesen iga
zolják, hogy a szorosan vett kötelességteljesítés hatá
rain túlmenő hazafias munkásság hívó szózata a 
lefolyt évben sem talált egyetemi polgáraink köré
ben süket fiilekre.

Egyetemünk hallgatóságának tetemesen meg
növekedett létszámához viszonyítva, talán csekélynek 
látszhatik azoknak a száma, kik a nemes versenyből 
részüket kivenni óhajtották. De nem szabad arról 
sem megfeledkeznünk, hogy a kötelező iskolai és 
képesítő vizsgálatok mai mennyisége és sűrű egy
másutánja mellett, egyes kérdések hosszabb időre 
terjedő és behatóbb tudományos kutatással egybe
kötött tanulmányozása, immár rendkivűli erőfeszítést 
tételez föl.

És a kik erre vállalkoztak, még akkor is igényt 
tarthatnak elismerésünkre, ha törekvéseiket a látható 
siker, az elnyert jutalom alakjában, ezúttal még nem 
koronázta is. Legyenek meggyőződve, hogy mun
kájuk önmagukra és a közre nézve, így sem veszett 
kárba.

És legyen azok fáradozása, kik a hazafias mun
kásságból részüket kivették, példaadás mindazok
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részére, kik az új tanév beálltakor Alma Materünk 
szentelt csarnokaiba fognak seregleni. Az ezennel 
kiosztott új pályakérdések ismét föltárják mindnyájuk 
előtt a sorompókat, az előtt a küzdő tér előtt, melyen 
a küzdelem, végső sorban, szintén a magyar nem-
zet jövő nagyságáért, tehát azért az eszményért 
folyik, melynél magasabb, nagyobb, magyar hazafira 
nézve nem létezhetik. 

És most hálás köszönetet mondva Egyetemünk 
díszes vendégkoszorujának azért, hogy megjelené-
sével e mostani ünnepünk fényét is emelni szíves 
volt, évzáró közűlésünket ezennel berekesztettnek 
jelentem ki. 

B 11877 


